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Ango -olas; es orosz-olasz megegyezés 
lehetőségét nyitják meg az uj 

diplomáciai tárgyalások
üpót belga kiréiy és Grandi olasz nagykövet londoni tárgyalásai. Badóglio alkirály Bómába utazott. 

Tovább szervezi Olaszország Abesszínia természeti kincseinek kihasználását

Jiaszország biztosítékot nyújt az angol érdekek védelmére, de az angol 
és francia véderők visszavonását követeli Abesszíniából

Két nagy fontosságú diplomáciai esemény tolódott a nemzetközi élet homlok- 
■erébe. Lipót belga király váratlan londoni látogatása az olasz-abesszin háború 
folytán előállott bonyolult nemzetközi helyzet elsimításának ügyét szolgálja. A 
oelga királynak mind érkezését, mind tárgyalásainak jellegét a legszigorúbb titok­
ban tartják. Lipót közvetítő szerepében jelentős része van az olasz hódítás miatt 
eszélyeztetett belga-kongói érdekeknek. A csütörtöki napnak nagy fontosságú ese- 

"ienye volt Grandi londoni olasz nagykövetnek az angol külügyminisztériumban 
■ ör-ént látogatása, mely az első hivatalos jellegű eszmecsere volt Addisz-Abeba el 
oglálása óta. Olaszországnak Abesszíniában történő szervezkedése egyre jobban 

részi feszültté a nemzetközi helyzetet. Meglepetésként hat az a hir, amelyet 
üiyébként a Stefani hivatalos ügynökség cáfol, hogy Oroszország és Olaszország 
között külpolitikai kérdésekben közeledés jönne létre a németországi, egyre nagyobb 
méretű j egyverkezéstől váló aggodalom miatt. Párizsban abban is bíznák, hogy a 

enyek kényszerítő hatása alatt az angol-olasz kapcsolatok javulásában is bízni 
[ehet. Az angol kormány helyzete változatlanul súlyos és valószínűnek látszik az ál- 
alános választások elrendelése is. A kormányt pünkösdig valószínűleg átszerve- 

vésik. . -
Óí - A____

Az angol politika izgalmas napjai
kereszt tagja, május 13-án Addisz-Abebából 
Adenbe utazott, ahol veszett kutyától szen­
vedett harapását akarta kezeltetni. Bonner 
azonban csak Diredauáig jutott. Innentől 
kezdve senkisem látta. Dire danában még az 
ottani angol konzullal találkozott. A harrari 
angol konzul olyan híreket kapott, hogy Bon- 
nert letartóztatták az olaszok. A Reuter 
dzsibuti értesülése szerint viszont Bonner 
péntek este odaérkezik.

London, május 22. A belga király váratlan 
látogatását az olasz-abesszin kérdés megoldá­
sának kísérletével hozzák kapcsolatba. A 
kezdeményezés a Vatikán részéről indult ki. 
Olaszország komoly biztosítékokat hajlandó 
nyújtani arranézve;, hogy az afrikai és Föld­
közi tengeri érdekeket tiszteletben tartja és 
Földközi tengeri egyezményt köt.

Az angol politika eddigi magatartásából 
azonban nem lehet megállapítani, hogy mi­
lyen álláspontot fog a kormány elfoglalni. 
Tartja magát az a hir, hogy miután Hitler­
nek az angol kérdőívekre adott válaszával a 
külügyminisztérium elégedetlen, lord Halifax 
államtitkárt nem fogják egyelőre Berlinbe 
küldeni. Ellenzéki körökben azt hiszik, hogy 
rövidesen általános választásokra is sor ke­
rülhet.

A Daily Maii tudni véli, hogy a kormányt 
rövid időn belül átszervezik. Erre már pün­
kösd napjaiban sor kerül és ezalkalommal 
Sir Samuel Hoare visszalépne a kormányba, 
ahonnan Lord Monsell tengerészeti miniszter 
válna ki. Sir Thomas gyarmatügyi minisz­
ter lemondása biztosra vehető. Egyes hírek 
szerint a lemondás már meg is történt. A 
koiiaány átszervezése igy egyelőre csak a 
tengerészeti és gyarmatügyi tárcát érintené. 
Grandi látogatását nagy érdeklődés kiséri 
politikai körökben, mert Addisz-Abeba elfog­
lalása óta ez az első közvetlen tárgya­
lás Anglia és Olaszország között.

A tárgyalások során nem történtek meg­
beszélések az abesszin viszály megoldására, 
de jóiértesültek tudnivélik, hogy Grandi meg­
újította Mussolini biztosítékait arranézve, 
hogy az olasz kormánynak nincsenek támadó 
szándékai az angol érdekekkel szemben. Ál­
talánosságban azonban az abesszin helyzet is 
szóba került. Grandit Vansittard külügyi ál­
lamtitkár fogadta, aki előtt Grandi azt a ké­
rést is előterjesztette, hogy

vonják vissza a diredauaá és addisz-abe- 
bai követségeket védő katonai erőt.

Az olasz intervenció azt kívánja bizonyítani, 
hogy az olasz kormány nem akar sulyosbi- 
táni egy már amúgy is kényes helyzetet.

Ugyanezt a közbenjárást tette meg Olasz­
ország párizsi nagykövete a francia kor- 
máaynál.

Mi történt Bonnerrel Abesz- 
sziniában?

Az olasz-abesszin kérdésben tovább folyta­
tódik az alsóházi vita. Bonner angol alatt­
való eltűnésének kérdésében számos inter­
pelláció hangzott el. A külügyminisztérium 
hiost ezzel kapcsolatban közleményt adott 

Bonner, aki az abessziniai angol vörös-

Angol-olasz megegyezés ?

Baldwin a konzervatívok kétszáz képvise­
lője előtt beszédet mondott. A miniszterelnök 
a konzervatív párt történelmi jelentőségéről 
beszélt és a nemzeti kormány fenntartása 
mellett szállt síkra. A nemzetközi helyzet 
taglalása során rámutatott azokra a nehéz­
ségekre, amelyek minden demokráciának út­
jában állanak a diktatúrák mérséklésének 
munkájában. Végül rámutatott arra, hogy 
milyen békegaranciát képvisel egy erős an­
gol világbirodalom.

Lapvélemények szerint az utóbbi napok 
eseményei sejtetni engedik, hogy angol-olasz 
megegyezésre is kilátás mutatkozik. Alá- 
hangsulyozzák azonban, hogy ennek elérése 
céljából Angliának sok mindenben módosíta­
nia kell eddigi határozott állásfoglalását. Ál­
talános az a vélemény, hogy a közeli napok 
eseményei Id fogják kényszeríteni Angliát 
eddigi határozatlan külpolitikai vonalából, 
különösen az abesszin kérdésben elfoglalt in­
gadozó álláspontjából.

Van abesszin régenstanács ?

Feltűnést keltett dr. Martinnak, Abesszínia 
londoni követének nyilatkozata,, aki a Times- 
nek kijelentette, hogy Abesszíniában .régens­
tanács működik, de egyelőre, hogy az ola­
szoktól meneküljenek, székhelyüket titokban 
tartják. ■

Dr. Martin londoni nyilatkozatával kapcso­
latosan a Reuter addisz-abebai tudósítója 
beszélgetést folytatott Cona tábornok, vezér­
kari tiszttel, aki megcáfolta, hogy Abesszí­
nia valamelyik városában régenstanács mű­
ködne.

— Az összes nyugati tartományokba — 
mondotta a tábornok — repülőket küldtünk 
ki, akik átkutatták az összes helyiségeket. Az 
abesszinek részéről azonban a legcsekélyebb 
ellenállást sem észleltük. A háború végétért.

Badoglio Rómában.

Róma, május 22. Badoglio marsall, Ethiopia 
alkirálya, ma reggel Asmarából repülőgépen 
Rómába indult. Jólértesült körök szerint a

Gombos állapota 
lényegesen javult

Budapest, május 22. (Rador.) A Göm­
bös állapotáról kiadott orvosi jelentés sze­
rint a miniszterelnök jobban érzi magát 
és mihelyst szívműködése teljesen normá­
lissá vált, veseoperációnak vetik alá. Az 
orvosok szerint1 Gömbös hat heten belül 
teljesen felépül.

Sem állapítják meg az osztrák 
katonai szolgálat időtartamát
Bécs, május 22. (Rador.) A kormány 

által a hadkötelezettség bevezetésére ho­
zott törvény nem állapítja meg, mennyi 
ideig tartson a kiképzés. Ennek célja, hogy 
a kiképzés tartamát a belső helyzet kö­
vetelményei alapján jelölhessék ki. Egyéb­
ként a törvényt a kormány három Hei- 
matpchutz tagja hozzájárulásával szöve- 
gezték meg.

?r.

Bérmentetien
leveleket nem 
fogadunk' el.
— Kéziratok 
megőrzését és vi 

j vállaljuk. Főszeri 
Ernő. Felelős s 

j Ferenc. Bucuresti 
j szegi Ernő, Stra

Ara 5 1lej

aszaktildését nem) 
■esztő: dr. Marton ‘ 
zerkesztő: Jámbor ?

szerkesztő: Hát- 
da Cobälceeon 52. j

Szombat, 1936. május 23.
5696. EV. 
SZÍVÁN 2.

XIX. EVF. 
121. SZÁM

VILÁG TÜKRE

marsall addig marad Olaszországban, mig 
„megtorlások alkalmazása miatti európai há­
ború veszélye“ elmúlik. Tudni vélik, hogy a 
Duce a nm bonyolult nemzetközi helyzetben 
maga mellett akarja tudni Abesszínia meg­
hódítóját, hogy szükség esetén véleményét 
meghallgassa.

Az olaszok egyébként ma bevonultak 
Debra-Markosba, olyképpen, hogy most 
már az egész Godsam tartományra kiterjeszt­
hetik fennhatóságukat.

Olaszországban tovább folynak a fasiszta
tőkés érdekképviseletek tanácskozásai Abesz- 
szinia természeti kincseinek kiaknázására. A 
nagyszabású kolónizációs társaság jegyzéséi 
folyamatban vannak. A Triestina bankintézet 
ma tizmilüó lírát folyósított kiaknázás! cé­
lokra. Pénteken délelőtt a mezőgazdasági 
szakszervezetek megbízottai tárgyalásra ül­
tek össze, melynek során tervezetet akarnak 
készíteni az abessziniai mezőgazdasági ter­
melés lehetőségeiről.

,, Nem utazott el a negus

Athén, május 22. Ismeretes, hogy a négus 
közeli londoni utazást vett tervibe. Abesszínia 
trónjavesztett császára a lengyel Koscsinsz- 
ko hajón készült Európába utazni. A hajó 
most Haifából jövet Pireustoa érkezett. A 
hajót a kikötőben újságírók fogadták, akik 
előtt a kapitány kijelentette, hogy a négus 
visszalépett az úttól és a lefoglalt kabinokat 
visszarendelte.

Janosseau püspöknek ei kellett 
hagynia Abesszíniát

Róma, május 22. (Rador). Harrarból jelen­
tik, hogy Jarosseau püspök, akit a leprások 
apostolának neveznek, 78 éves korában, ami­
ből 40-et Abesszíniában töltött, ma, mivel az 
olaszok kiutasították, elhagyta Harrart. Ja- 
rosseaut azzal vádolták, hogy elősegítette 
franciáknak a négus seregébe való felvéte­
lét. A kiutasítást a római francia nagykövet 
mindén intervenciójára sem vontak vissza.

Addis-Abeba, május 22. (Rador). A nocari 
hadifogolytábor összes lakóit ma szabad­
lábra helyezték és illetőségű helyükre küld­
ték.

Á bakiéríum-hábora 
kísérlete

A Je sals tout legújabb számában Vein 
őrnagy, a marokkói francia hadsereg állat­
egészségügyi kísérleti laboratóriumának ve­
zetője, nagyjelentőségű tanulmányt irt a jö­
vendő egyik legfélelmetesebb fegyveréről, a 
baktérium-bábomról.

Megállapítja, hogy a baktériumháboru si­
kere három feltételtől függ.

Az első az, hogy virulens, sőt hiperviru- 
lens baktérium felett rendelkezzen a támadó, 
a második előfeltétel az alkalmas talaj, a 
harmadik pedig a védekezési eszközök hiá­
nya.

Virulens vagy hiperviirulens mikrobákat 
aránylag könnyű csatasorba dobni. A tudó­
sok laboratóriumaikban, szinte tetszés sze­
rinti mennyiségben tenyészhetik a legvesze­
delmesebb bacillusok millióit, tehát e tekin­
tetben nem kell hiánytól tartani. Romieu 
tábornok-orvos, a francia hadsereg egészség­
ügyének egyik legfőbb vezetője, vizsgálat 
alá vette, hogy milyen baktérium-seregeket 
lehetne mozgósítani háború esetén az embe­
riség ellen. Nem vette figyelembe azokat a 
járványokat, amelyeknek kórokozóit nem 
lehet a laboratóriumokban mesterségesen ki­
tenyészteni, igy a spanyolnáthát, a vörhenyt, 
a kanyarót, a mumszot és a himlőt eleve ki­
zárta a baktérium-háboru résztvevői sorából.

A francia tábornok-orvos a második cso­
portba azokat a bacillusokat vette fel, ame­
lyeket háború esetén „segédszolgálatra“ le­
hetne behívni. Ebbe a csoportba a difteri- 
tisz[, az agyhártya- és gerincvelögyulladás, 
a mocsárláz és a sárgaláz tartozna.

A baktériumok Harmadik csoportj i alkot­
ná végül a „fegyveres hadsereget “

Ide tartoznék a pestis, a kclera, a tífusz, 
a vérhas és a különböző hagymázas lázak. 
A lista élén ezek szerint az a három borzal­
mas járvány vezetne, amely évezredek során 
át tizedelte az emberiséget és amelynek le­
küzdése az utolsó évtizedek legnagyobb or­
vosi diadala volt.

A pestis-bacillusok tenyésztése ma a leg­
könnyebb feladatok egyike az orvosok szá­
mára. Aa ellenség megfertőzése a dögvésszel 
szintén nagyon könnyű dolog és két módon 
is történhetik. Az egyik esetben a fertőzés 
közvetlen, vagyis emberről emberre terjed. 
Ez a tüdőpestis, amelynek halálozási arány­
száma még mindig 100 százalék. A másik 
pestisfajta, az úgynevezett bubó-pestis, már 
közvetve terjed tovább, amennyiben a bolhák 
viszik át a patkányról az emberre. A halá­
lozási arányszám itt is 80 százalék. A tífusz­
nál és a többi kiütéses láznál a halálozási 
arányszám szintén igen magas és hosszú lis­
tát lehetne még összeállítani azokról a gyil­
kos baktériumokról, amelyek megtizedelnék a 
harcban álló országok békés polgári lakos­
ságát is. 'Számolni kell még azzal is, hogy a 
tudósoknak sikerül talán olyan mikrobákat 
is kitenyészteniök, amelyek idáig ismeretle­
nek voltak és igy természetesen nincsen vé­
dő szérum se ellenük.

A jövendő világháború ki fogja terjeszteni 
a harcot az állatokra is. A takonykor, a lép- 
fene, a marhavész, a ragályos száj- és kö­
römfájás és a többi borzalmas állatbetegség 
nemcsak a fronton küzdő hadsereg lovai 
között fog vészes pusztítást végezni, ha­
nem elpusztítja a gulyákat, nyájakat és csor­
dákat is a mögöttes országrészben*, úgyhogy 
az éhhalál veszedelme járul majd még a há­
ború borzalmaihoz.

Velu őrnagy tanulmányában rámutat arra 
is, hogy ha a szérumok és védőoltások béke 
idején megfelelő védelmet tudnak is nyújtani, 
a háborúban nem fog rendelkezésre állani 
olyan óriási tömeg a laboratóriumokban, 
hogy eredményesen fel lehetne venni a har­
cot a mikrobák milliárdjaival szemben.

A kiváló francia szakértő cikke végén 
képzeletbeli leírást ad a jövendő baktérium- 
háborujának lefolyásáról. Azzal kezdődik a 
háború, amely természetesen hadüzenet nél­
kül, teljesen váratlanul tör ki, hogy Fran­
ciaország különböző részeiben egyszerre fel­
üti fejét a marhavész. Eleinte nem kelt na­
gyobb feltűnést, mert bizonyos inkubációs idő 
kell, mig a bacillusok, amelyeket az ellenség 
kémei és titkos ügynökei még a hadüzenet 
előtt terjesztettek el, megkezdik pusztító
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Bor, nő és ének I
íme három kellék, ami a férfi életét széppé 

teszi. De a nö nemcsak hogy megszépíti az 
életet, hanem alkot is életet! A testében egy 
komplikált, életet létrehozó gépezet van el­
helyezve és szervezetének minden egyes por- 
cihája együtt rezeg ennek megnyilvánulásai­
val és szerves fejlődése az ováriális rendszer 
hibátlan működésétől függ.

Ez okból a nö sokkal érzékenyebb termé­
szetű, inkább ki van téve szenvedéseknek, 
miáltal roppant ingerlékennyé válik. A 
menstruáció idejében a petefészek működése 
nemcsak hogy a rendesnél éléníkebh, de ki­
választott szekréciója jelentékeny (befolyást 
gyakorol a szervezetre. A menstruációs za­
varok heves nyilalásokat okoznak az altest­
ben, úgyszintén fejfájást, hányingert és 
hány ásóikat, úgyhogy a nő sokszor kénytelen 
az ágyat őrizni emiatt.

Utóbbi időkig, ha létezett is orvosság ezen 
kellemetlen betegség ellen, azonban az okot 
teljesen megszüntetni nem tudták. A „Monok­
lin“ amerikai gyógyszerrel sikerült megszün­
tetni az összes morbid jelenségeket, ezért 
oly rendkívüli [közkedveltségnek és mind­
inkább nélkülözhetetlenné válik a nö egész­
ségének szempontjából.

A „Monoklin“ kapható a vezérképviselö- 
nél: Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Vietoirei 124, vidékre megrendelhető 
125.— lej utánvét mellett.

munkájukat. Egyszerre azután teljes borzal­
mában köszönt rá az országra ez a szörnyű 
állatbetegség( amely a marhaállományt tel­
jesen elpusztítja.

Mire a párizsi Pasteur-intézet és a nagy 
szérumtermelö laboratóriumok nagynehezen 
megfelelő mennyiségű oltóanyagot tudnak 
termelni a marhavész ellen, már uj járvány 
üti fel a fejét az országban. Egyszerre a leg­
különbözőbb városokból a fekete halál meg­
jelenéséről kap hirt a föhadvezetőség, majd 
a bubó-pestis után a tüdőpestis kaszálja rend­
re a békés polgári lakosságot. Kétségbeesett 
kapkodás kezdődik a ragály megfékezésére, 
de már késő van, mert Franciaország sziáz 
városában szedi áldozatait a középkornak ez 
a már rég el is felejtett szörnyű járványa.

Most azután egyszerre a legkülönbözőbb 
egyéb járványok kezdik felütni a fejüket és 
az orvosok azt sem tudják, melyik ellen ve­
gyék fel először a harcot. Állandó rettegés­
ben él egész Franciaország, hogy mi lesz a 
következő szörnyű meglepetés, amelyet az 
ellenség készenlétben tartogat. Már nem is 
meri kiküldeni a frontra a hátországban ki­
képzett csapatokat, mert attól félnek, hogy 
megfertőzik a harcos hadsereget is. Az 
utánpótlás is megszűnik, nem lehet a fáradt 
csapatokat felváltani és az ellenség, amely 
természetesen tisztában van azzal, hogy a 
francia hadsereg moráljára milyen hatással 
van a baktériumháboru, amely ellen ugylát- 
szik, nincs védelem,, felhasználja a kellő pil­
lanatot és jóformán ellenállás nélkül áttöri 
a frontot mindazokon a pontokon, ahol a ké­
mek jelentése szerint már nem állanak töb­
bé tartalékok rendelkezésre. Az ellenség le­
gázolta Franciaországot, amely kénytelen 
aláírni minden békefeltételt. Most azután az 
ellenség orvosai lépnek elő, akik a bakté- 
riumháborut kitervezték és végül megfékezik 
a járványokat, amelyeket ök bocsátottak a 
francia népre. Kiderül, hogy tulajdonképpen 
nem is annyira a járványok pusztításai, mint 
inkább a nyomukban fellépő lelki összeomlás 
okozta a háború elvesztését...

— Készakarva egy kicsit tulsötétre fes­
tettem a képet, — fejezi be Velu őrnagy a 
cikkét — de azt hiszem, nem lehet eléggé 
hangsúlyozni a baktériumháboru szörnyű ve­
szedelmét, mert ha idejekorán nem építjük 
ki védelmi rendszerünket ez ellen a borzal­
mas veszedelem ellen: csapataink minden 
hősiessége ellenére is térdre kényszerithet- 
nek azok a parányi élőlények, melyeket sza­
bad szemmel nem is láthatunk...

JEDER ZIONIST MUSS
DAS SENSATIONELLE WERK

HERZL- BIOGRAPHIE
VON
ALEX BEIN

BESITZEN u. GELESEN HABEN!

Eltemették 
Nahum Szokolovot

Weltmann gyászjelentése Szokolov haláláról. Az egész zsidó világot gyászba 
borította a londoni halálhír. Szokolov tiz évvel ezelőtt megjósolta, hogy 

íróasztalánál, munkaközben fogja meglepni a halál

London, május 22. Május 20-án,. szerdán, 
temették el hatalmas részvét mellett London­
ban Nahum Szokolovot, a Cionista Világszer­
vezet és a Jewish Agency díszein okét. Lon­
don nem látott még ilyen nagy zsidó teme­
tést, amelynek nemcsak a londoni és angliai 
zsidóság óriási tömegei, hanem a külföldről 
érkezett delegációk százai is rendkívül im­
pozáns keretet nyújtották. A gyászszertar­
tás Szokolov londoni házában vette kezdetét, 
déli 12 órakor, majd innen a Willesden-teme- 
töbe vonult a végeláthatatlan gyászmenet, 
ahol dr. J. H. Herz, az angol birodalom nagy- 
rabbija tartott gyászbeszédet. Szerda este 
a londoni nagy zsinagógában nagyszabású 
gyászünmepélyt rendeztek Nachum Szokolov 
emlékére.

Munka közben jött a halál
A londoni sajtó öles cikkekben számol be 

Szokolov haláláról és élete müvéről. Különö­
sen sokat emlegetik Szokolov halálának kö­
rülményeit. Bár előrehaladott, magas kor­
ban volt már a zsidó vezér, mégis váratlanul^ 
jött a halála. Szokolov íróasztalánál dolgo­
zott, egy zsidó hősökről szóló héber könyvön, 
amikor szivszélhüdés érte.

Egy mondat közepén ütötte ki kezéből 
a tollat a halál.

Az agg zsidó vezér élete utolsó pillanatáig 
dolgozott. Utolsó munkájához tartozott egy 
monumentális enciklopédikus szótár, amelyet 
azonban már nem tudott befejezni.

ISzokolov fia, aki Varsóból érkezett atyja 
temetésére, elmondotta a Zsidó Távirati Iro­
da munkatársának, hogy a nagy zsidó vezér 
már tiz évvel ezelőtt megmondotta s előre­
látta, hogy íróasztalánál fogja meglepni a 
halál. A halál valóban váratlanul érte az 
agg vezért. Éppen délamerikai útra készült 
a Keren Hajjeszód érdekében és junius 20-ra 
már meg is rendelte a hajójegyet. Úti ké­
szülődéseihez tartozott a spanyol nyelv ta­
nulmányozása is. Amikor összeesett, könyöke 
mellett egy spanyol nyelvtan feküdt az asz­
talon. A nyilvánosság előtt Szokolov május 
12-én jelent meg utoljára, azon az istentisz­
teleten, amelyet Pilsudszki marsall emlékére 
rendeztek Londonban.

Weizmann gyászjelentése
Dr. Weizmann Chaim, a Cionista Világ- 

szervezet és a Jewish Agency for Palestine 
exekutivéje nevében az alábbi gyászjelentést 
tette közzé Nahum ,Szokolov halála alkal­
mából :

„A Cionista Világszervezet és a Jewish 
Agency for Palestine exekutivéje mély fájda­
lommal jelenti kartársának, dr. Nahum Szo- 
kolovnak elhunytat, akinek halála úgy ezen 
testületek;, mint az egész cionista mozgalom 
számára pótolhatatlan vesztességet jelent. 
Gyászolja benne azt a férfiút, aki ott állott 
a Cionista Szervezet bölcsőjénél, aki lénye­
gesen hozzájárult növekedéséhez és fejlődésé­
hez és aki előkelő és döntő szerepet játszott 
változó sorsában a háború óta. Nagy és ér­
tékes szolgálatot teljesített azokban a ké­
nyes tárgyalásokban, amelyeket a különböző 
kormányokkal kellett folytatni. Aktivan köz­
reműködött a Balfoux-deklaráciő megszerzé­
sében és barátságos nyilatkozatot eszközölt 
ki az elhunyt pápától a cionista törekvések 
érdekében. Az első cionista kongresszus óta 
egyik legnépszerűbb alakja volt azoknak a 
nemzetközi összejöveteleknek, amelyek kö­
zül sokat maga vezetett méltósággal, oda­
adással és sikerrel, mig a Cionista Világszer­
vezet és a Jewish Agency legmagasabb he­
lyére kapott meghívást, amelyet oly kitü­
nően és eredményesen töltött be.

Jóval a cionista mozgalom megindulása 
előtt hires név volt már Szokolov a modem 
héber irodalom terén, amelyet nagy szorga­
lommal, termékenységgel és Charme-mai mü­
veit és fejlesztett tovább. Mint rendkívüli 
tehetséggel megáldott több-nyelvű iró és 
szónok rendkívül értékes müvekkel gazdagí­
totta a zsidó irodalmat és nagymértékben 
járult hozzá a zsidó nemzeti eszme terjeszté­
séhez a különböző országokban, különösen az 
Egyesült Államokban, Kanadában, Európa 
legtöbb országában és Délamerikában. De 
nemcsak a cionista történelem teremtéséhez 
járult hozzá nagymértékben; hanem maga 
volt a cionista mozgalom ,,par excellence“ 
történésze. Jóllehet elsősorban Palesztina 
ügyével foglalkozott, emellett nagy buzga­
lommal karolta fel zsidó testvéreinek sorsát 
minden más országban is, akiknek jogaiért 
és helyzetéért páratlan energiával harcolt. 
Két nemzedéken keresztül egyik legnépsze­
rűbb jelensége volt a zsidó világnak. Halála, 
amely végtelen szükség és vihar idején jött.

kétszeres keserűséggel sújtja a föld min­
den zsidó községét.“

Részvétnyilatkozatok a világ 
minden részéből.

Elsőnek az angol kormány fejezte ki rész­
vétét a cionista executivénél és a gyászolók­
nál iSzokolov halála fölött. A lengyel kor­
mány táviratilag kereste fel részvétével Na­
hum 'Szokolov hozzátartozóit. A világ min­
den részéből államférfiak, zsidó vezetők és 
zsidó testületek részvéttáviratainak tömegei 
érkeztek Londonba és ezek között szerepel 
Sir Arthur Wauchope palesztinai fökormány- 
zó részvéte is, aki a következőket irta:

„Mély megdöbbenéssel értesültem Nahum 
Szokolov haláláról. Megértem, mily rettene­
tes veszteség lesz ez az önök számára. Min­
dig igaz gentlemant és kitűnő barátot lát­
tam benne. “ >

Justin Godard francia szenátor és volt mi­
niszter, a Comité France Palestine elnöke a 
sajtó utján juttatta kifejezésre mélységes 
részvétét Nahum (Szokolov elhunyta fölött;, 
akihez bensőséges személyes kapcsolatok is 
fűzték.

Hogyan fogadta a zsidó világ 
Szokolov halálának hírét?

Az egész világon mély gyászban borította 
a zsidó tömegeket Nahum .Szokolov halálá­
nak hire. Palesztinában az emberek szinte 
megfeledkeztek a Jeruzsálemben történt vé­
res eseményekről és az országban uralkodó 
feszültségről, amikor futótűzként járta be 
az országot a nagy cionista veizér halálának 
hire. Az összes héber lapok gyászkeretekben 
jelentek meg és az egész jisuv mély meg­
rendülését juttatták kifejezésre Szokolov ha­
lála fölött. A héber egyetem, a Jeruzsálem! 
zsidó hitközség, a tel-avivi városi tanács, 
valamint az összes cionista és zsidó intézmé­
nyek gyászjelentéseket küldtek Londonba. A 
Jewish Agency épületében szerdán délután 
gyászülés volt Nahum (Szokolov emlékére, 
amelynek keretében Dávid Ben Gurion, az 
exekuitivé elnöke és Jichak Grünbaum tar­
tottak gyászbeszédeket. Este a palesztinai
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rádióban méltatta Grünbaum Szokolov jelen­
tőségét. A Jewish Agency palotáján félár- 
bócra eresztették a cionista zászlót és az ösz- 
szes nemzeti intézmények a gyász jeléül be­
zárták irodáikat.

Különösen fájdalmasan érintette a halál­
hír az argentiniai .zsidóságot, amely jú­
niusra Buenos Airesbe várta Szokolovot, hogy 
beindítsa a Keren Hajjeszód kampányt.

A lengyel zsidóság gyásza 
A legelementárisabb hatással azonban 

lengyelországi zsidóságra volt a halálhír, a 
lengyelországi zsidó lapok gyász-számoké:
adott ki, amelyekben hangsúlyozzák, hogy a 
lengyel zsidóság legnagyobb fiát veszítette 
el, aki minden alkalommal büszkén vállalta 
a sorsközösséget lengyelországi zsidó testvé­
reivel. A legnagyobb jiddis napilap, a vansc 
Hajni, melynek állandó munkatársa- volt S>c- 
kolov, elhatározta, hogy egy héten át gyász­
keretben jelenik meg. A varsói zsidó hitköz­
ség elnöksége gyászülést tartott és a kővet­
kező táviratot intézte iSzokolov családjához:

„A varsói zsidó hitközség -résztvesz az 
önök és az egész zsidó nép nagy fájdalmá­
ban a nagy zsidó, Rabbi Nahum Szokolov. 
Izrael megváltása hűséges harcosának halá­
láért. Mazur, hitközségi elnök.“

Ugyancsak gyászülést rendezett a lengyv 
országi cionista Szervezet központi tanácsa 
is az összes cionista pártok részvéteiével.

Az amerikai cionista szervezet gyászjelen­
tést bocsátott ki, amelyben a zsidó történe­
lem pótolhatatlan alakjának állítja be Szo­
kolovot. í

A temetés ideje alatt a cionista szervezet 
összes hivatalai zárva voltak.

A német zsidók birodalmi képviselete 
ugyancsak gyászjelentést bocsátott ki. ha­
sonlóképpen a poroszországi zsidó hitközsé­
gek szövetsége is, csatlakozván a cionista 
mozgalom gyászához.

Bécsben az összes zsidó iskolákban meg­
szakították a tanítást, amikor megérkezel 
Szokolov halálának hire. A tanítók közölték, 
az iskolás ifjúsággal a halálhírt és méltatták 
Szokolov történelmi jelentőségét. A bécsi 
zsidó hitközség elöljárósága (rendkívüli gyász- 
ülést tartott.

Emlékbeszéd a lengyel rádióba e 
Varsó, május 22. A lengyel rádió igazga­

tósága felkérte J. Apenszlalt lapszerkesztői, 
hogy tartson emlékbeszédet Nahum Szokolov- 
ról. Apenszlak rádióbeszédében méltatta Na­
hum Szokolov nagy egyéniségét, rámutat­
ván arra, hogy az elhunyt zsidó vezér Len­
gyelország szabadságáért is harcolt és min­
dig büszkén nevezte magát „lengyel zsidó­
nak“. Az előadást az összes lengyel leadok, 
közvetítették.

Miért ül odahaza?... Menjen ki a világba, lásson, 
tanuljoní... Tágítsa ki látókörét!...

NE HABOZZON, holnap már talán lekésett, tartsa fenn még ma helyét a világhírű 
„REX‘‘ hajóóriáson. Indulás már junius 24-én: TRIESZT, RAGUZA, PATRAS, NÁPOLY, 
POMPÉI, PALERMO, ALGER, GIBRALTAR, GENUA, VELENCE ... az egész ut csak 
13.600 lej, vasút, hajó, teljes ellátással, az összes kirándulások autóval a felsorolt városok­
ban, vezetők, összes vízumok, belépőjegyek, összes borravalók. — Azonkívül minden hó­
napban társasutazások Parisba! Továbbá egyéni utazások KARLSBADBA, MARIEN- 
BADBA, FRANZENSBADBA, PÖSTYÉNBE, olcsó átalányárakon 21 és 28 napos kúrára, 
ellátással, orvosi kezelései, fürdőkkel, kurta xával. Fizetés lejben! Kérjen még ma pros­
pektust: BÍRÓUL DE VOIAJ ING. ERDÉSZ, BUCURESTI, Hl. Calea Victoriei 168.

A Hősök napját nagy ünnepségek 
keretében ünnepelték meg 

az országban

ZUSENDUNG 
ERFOLGT GE­
GEN VORAUS­
ZAHLUNG 
VON ö. S 
DIREKT DURCH

VEBUG — UNDFIBA VERSANDBUCHHANDIG.
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Bucuresti, május 22. Hősök napját nagy 
ünnepséggel ülték meg az országban. Bu- 
curestiben többezer főnyi tömeg jelent 
meg az Ismeretlen Katona sírjánál, ahol 
istentiszteletet tartották, majd a helyőr­
séghez tartozó csapatok vonultak fel. A 
cserkészparancsnokok tegnap tették le az 
esküt Őfelsége n. Károly király kezébe a 
Kisseleff-uti eporttéren. Az eskütétel után 
az uralkodó beszédet mondott, melyben 
a cserkészet nemes célját méltatta, majd 
uj cserkészjelvényeket osztott szét. Az el­
ső jelvényt Tatareiscu miniszterelnök kap­
ta.

Városunkban impozáns keretek között 
ünnepelték meg a háborúban elesett hő­
sök emlékét.

A délelőtti órákban az összes helybeli 
templomokban a hősök emlékére isten­
tiszteletet tartottak. A székesegyházban a 
katonai és polgári hatóságok képviselői­
nek jelenlétében tartották meg a hálaadó 
istentiszteletet. Ezután a Feleacului és 
Avram láncú uccák kereszteződésénél 
gyűlt össze az ünneplő közönség, melynek 

5 soraiban á katonai és polgári hatóságok,

S Z O M B Al

az iskolák, á különböző egyesületek kép I 
viselői és. a katonai előképző növendékei 
is jelen voltak. Itt szentelték fel Mihaí 
Viteazul vezérének: Baba Novacnak -em­
lékére készített emlékkeresztet mely mögött 
zászlót vonták fel. Az ünnepség kereté­
ben I. Cráciun egyetemi tanár mondáit 
beszédet, majd dr. Dráganu polgármester 
a város nevében átvette az emlékművei 
A közönség ezután a hősök temetőjébe 
vonult. Itt újabb egyházi szertartás követ­
kezett, majd ennek végeztével hatalmas 
koszorúkat és virágcsokrokat helyeztek a 
hősök sírjaira. Este 10 órakor fáklyásme* 
net zárta be az ünnepséget

Erdélyi Zsidó Ápoló és Gondozónővérek

ESZTEB-BEWDJE
október 1-én meginduló uj évfolyamára meg* 
kezdődött a jelentkezés. Fel vSágositássaí 
szolgál: EBztesr-rend, Spitalul evreesc, Cfcaj

Botrái

Sighisoara, 
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lm Szokolov jelexs- 
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rendezett a lengyel- 

központi tanácsa 
ik részvételével, 
zeivezet gyászjelec- 
len a zsidó történe- 
nak állítja be Szó­

ja cionista szervezet 
iltak.
Ddalmi képviselete 

bocsátott ki, ha- 
ági zsidó hitközsé- 

Itlakozván a cionista-

fcó iskolákban meg- 
Imikor megérkezett 

A tanítók közölték, 
lalálhirt és méltatták 
Jentöségét. A bécsi 
iga rendkívüli gyász-

a lengyel rádióba® 
lengyel rádió igazga- 
jiszlak lapszerkesztőd 
let Nahum Szokolov- 
(ídében méltatta Na- 
i'éniségét, rámutai- 
iyt zsidó vezér Lén­

ia harcolt és mir- 
igát „lengyel zsidó- 
frszes lengyel leadok

|ba, Sálion, 
rét!...
helyét a világhírű 

ATRAS. NÁPOLY, 
az egész nt csak 

a felsorolt városok- 
zonkivul minden hó- 
pALBA. MARIÉN- 
és 28 napos kúrára, 
Érjen még ma pros- 
ilea Victoriei 168.

pségek
meg

\zö egyesületek kép-
ilőképző növendékei

Izentelték fel Mibai 
Baba Novacnak érn­
ie resztet mely mögött 

ünnepség kereté-
emi tanár mórotok
ráganu polgármester 

[ette az emlékművet, 
hozok temetőjébe

(lázi szertartás követ- 
j végeztével hatalmas 
I okrokat helyeztek a 
[0 órakor fáklyásme' 
fcpeégeti

és Gondozónővérek

REItlD|E
uj évfolyamára még 

pzée. Felvflágositáa#*
Spitalul evreesc, C**J’

SZOMBAT, 1936. MÁJUS 23.
ÜJ kelet

Egyre szelesebb mederben folyik 
tovább a romániai németség

testvérháboriya
1<"‘,OTtoa" "”•* “^ÄälSSSg«“*" a» *

3. OLDAL

VÉRTISZTITÁSRA
olyan szer ajánlatos, amely a sikert már össze­
tételénél fogva biztosítja. Leopills tisztán növényi 
anyagokból készült preparátum, amely biztosan 
fiat. Mihelyt LEOPILLS-t szed, ereibe uj, iriss vér 
kerül és energia, életöröm, frisseség lép a 

íáradfság és bágyadtság helyébe.

LEOPILLS u legjtbb vértisztiló szer!

Sighisoctra, május 22. (Az Uj Kelet 
tud.) Néhány nappal ezelőtt fiatal fanati­
kus suhancok röpcédulákat osztogattak 
Sighiso'aran, a furcsa összetételű szász 
kisvárosban.

Ki tulajdonképpen az ardeali „Führer“, 
ki a száezság püspöke és milyen irányban, 
kell haladnia a szásiz kisebbségi politiká­
nak? Ezek a kérdések voltak leolvashatók 
a röpcédulákról, melyek egyben tudtul is 
adták, hogy aki a kérdésekre pontos fel­
világosításokat akar, jelenjék meg a Wal­
demar Gust párt sighisoarai nagygyűlé­
sén, ahol mindezeket megmagyarázzák.

A gyűlés le is zajlott. Valóban „zaj­
lott“, mert fölöttébb zajos és épületes kö­
rülmények között folyt le az ardeali hit­
leristáknak ez az összejövetele.

Nemrégiben ismertette az Uj Kelet az 
ardeali német pártok közötti harcok termé­
szetét. Fritz Fabritius, a németség első 

Führerje“, aki a hitlerizmus uralomraju- 
"ása után bontotta ki a nemzeti szocia­
lizmus zászlaját az ardeali németi; ég kö­
zött, hosszas harc után kiegyezett a német 
politika eddigi irányítóival ési hajlandó 
volt a programjába iktatott antiszemita 
programot a népegység gondolatával fel­
cserélni. Ez a program népszerű is volt a 
omeg előtt, amely Fritz Fabritiust a ro­

mániai német1 nép vezetőjévé választotta.
Felvonulnak a gyűlése az
ellenfelek

A Waldemar Gust alakulat, a Volks­
partei továbbra is a hitleri tanok terjesz­
tésének szolgálatában maradt. Ez a párt 
coborzó-gyülésti tartott tegnap Sighisoa- 
ran, természetesen nagy botrány jegyében.

Gusték nem számítottak arra, hogy a 
propag'antiagyülés közönségének zömét 
nem saját hívei, hanem éppen az ellen­
párt fogja kitenni. Pedig ez történt Fab-, 
ritius hívei tömött sorokban vonultak fel 
a Waldemar Gust-féle propa gandagyülés- 
re, ahol vitába is szálltak a szónokokkal.

A gyűlést Herber. Biewart sighisoarai 
gyógyszerész, a Gust párt helyi „vezére“ 
nyitotta meg, majd rögtön utána Walde­
mar Gust, a párt vezérszónoka emelkedett 
szólásra &s hangsúlyozta, hogy a szász 
politika megoldása a zsidókérdés megol­
dásában rejlik. Ennek a tételnek az alá­
támasztására részletesen ismertette a Neu­
geboren—Ebner vitát.

— A hitlerista zsidó-ellenes intézkedé­
seket teljes egészében át kell venni úgy 
szellemi, mint gazdasági vonalon, míg nem 
esz késő — mondotta a szónok — aki be­

szédében élesen támadta Fabritiust és 
Hans Ottó Rotihot is.

Vitatkozik a Fabritius párt
Ekkor váratlan meglepetés érte a gyű­

lést. Szólásra emelkedett ugyanis dr. Al­
fred Bonferd, a Fabritius-féle Einheits 
Partei vezére, aki előbb megvédte Fabri­
tiust 93 Hans Ottó Rothot — nyugodtan 
tehette, mert hiszen a terem tele volt 
párthrreivel — majd a zsidókérdéssel fog­
lalkozott és érdekes nyilatkozatot tett. 
Kijelentette, rögtön utána azt is hangsú­
lyozva, hogy ezt a Führer nevében teszi, 
bogy a zsidókérdés csak másodrendű prob­
lémája az itteni német népnek, mely most 
Kisebbségi néppolitikát folytat és nemzeti 
'^ység megalkotására törekszik. Ebben 'a 
törekvésben az a véleménye, hogy

«- zsidókérdés a többség dolga, a ki­
sebbségi sorsban élő német népnek 
nem kell beavatkozni a többségi nép 
hatáskörébe, kisebbségi népegység 
rém foglálkozhatik más kisebbségek­

nek a problémáival.
A nyilatkozat körül óriási vihar támadt, 

^ujozások, szidalmak repültek a levegő-
és a két tábor már-már verekedésre 

keszea állott szemtől-szemben, amikor a

Fabritius hívők vezérei végetvetettek á 
tüntető ellenvonulásnak. Bonfert vezeté­
sével a fabritianusok tömött sorokban 
himnuszuk éneklésével hagyták el Gust 
párt gyűlését, amely a továbbiakban né­
hány lézengő jelenlétében folytatódott.

Sajtóvita a gyűlés után
A német lapok természetesen nagyter- 

jedelmü cikkekben foglalkoznak a sighi­
soarai eseményekkel. A Tageblatt Fabri­
tius és Hans Ottó Roth lapja, megállapít­
ja, hogy Gusték propagandagyülése cső­
döt mondott.

A Tagespost, Gust Waldemar hivatalo­
sa, más véleményen van: „Legyőztük Fab­
ritiust“ — írja hatalmas betűkkel a cím­
lapon.

Erre a cikkre Fabritius a Tageblattbán 
adott le nyilatkozatot. A nyilatkozat rend­
kívül tanulságos és érdekes.. Érthetőnek 
tartja Fabritius, hogy ellenfelei azért tá­
madják, mert Hans Ottó Rothhal, egykori 
ellenségével kibékült. Tőle származó leve­

let is nyilvánosságra hoztak, amely iro­
dájában feküdt és mely hemzseg a Hans 
Ottó rotbról irt becsületsértő nyilatkozá- 
toktól. Ezt a levelet azonban Fabritius 
annakidején nem küldte el.

Fabritius nyilatkozatában bevallja, hogy 
ezt a levelet megírta, mert akkor ez volt 
Hans Ottó Rothról a véleménye. De azóta 
Hans Ottó Roth kiegyezett a német nép 
körében etlerjedt uj eszmeáramlatokkal és 
fegyelmezettségét tanúsítva, együtt is mű­
ködik a szász népkisebbség egységes párt­
jával. Munkájuk során meggyőződött ró- 
ia, hogy Hans Ottó Roth a szász parla­
menti csoport egyik legtehetségesebb tag­
ja.

A nyilatkozat végül közli azt is, hogy 
az elnemküldött levelet egy álhirlapiró 
lopta el tőle.

Harminc zsidó család ...
Egyelőre a parlamenti polémiával vég­

ződött a sighisoarai nagygyűlés. A Ms

Dobozokban 30 és 80 leiért 
minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

LEOPILLS kizárólag' növényi anyagokból 
készült hashajtó.

szász városban napok óta egyébbről sem 
beszélnek, mint a gyűlésről és annak kö­
vetkezményeiről. Ami pedig a legfurcsább, 
pont itt, Sighisoaran, ahol összesen har­
minc zsidó család él, a szász nagyipar és 
nagykereskedelem közé ékelve. Mi szük­
ség van antiszemitizmusra ezekben a kis 
Szász városokban, ahol a németek való­
ban egységesen élnek, mindenütt a váro­
sok többségét adják, övék a városi tanács 
és az egész helyi közigazgatás és a legke­
vesebb gondot a zsdók okozzák számuk­
ra? Nemcsak Sighiso'aran van ez igy, ha­
nem az egész szász vidéken, ahol a legke­
vesebb zsidó van az egész országrészben. 
Waldemar Gustékat azonban nem érdekli 
á statisztika. Hitleristák. És ez minden 
egyébnél ékesebben szóló magyarázat.

Benczed Béla

Szovjeioroszorszfig a vallás- 
gyalíorlai szabadságának elisme­

résére készfii
Bizottság©! kfildiek ki a kérdés tanulmányozására

MOSZKVA, május 22. (Rador.) Moszkvai kormánykörökben rendkívüli fontos­
ságú törvényjavaslat közeli előkészítéséről beszélnek. Eszerint a szovjetkormány 
mely étidig hivatalosan támogatta az ateista propagandát, a vallások szabad gya­
korlásának elismerésére készül. Az uj rendelet a keresztény egyházak számára a 
harangok használatát is engedélyezi. A kormány a kérdés tanulmányozására bi­
zottságot küldött ki. A hir közelebbi részleteket nem közöl, de a kormánynak az 
egyhazakkal szemben eddig tett engedményei azt mutatják, hogy hivatalos szovjet- 
korokben hajlandóság mutatkozik a vallás gyakorlattal szemben elfoglalt álláspont 
gyökeres megváltoztatására. 1

Az első szovjet katonai propaganda- 
film bemutatója Bucurestiben

„íme a hadsereg, amely mindig kész megvédeni Románia területi integritását"

Bucuresti\f május 22. Tegnap este a 
Roxy-mozgószinház termét zsúfolásig töl­
tötte meg a főváros polgári és katonai 
világának előkelősége. Egy szovjet kato­
nai propaganda-filmet vetítettek. A Lips- 
cani uccát, a mozi előcsarnokát rendőr­
tisztek lepték eL Fél 10 órakor este élet- 
veszélyessé vált a tolongás, annak ellené­
re, hogy az előadásra csak meghívóval le­
hetett bejutni. Fél tízkor a terem már any- 
nyira zsúfolva volt, hogy a később érke­
zők már csak az előcsarnokból láthatták 
a filmet.

Fenn az erkélyen találtunk állóhelyet s 
a kényelmetlen helyzetért, a fullasztó hő­
ségért csupán az vigasztalt, hogy mellet­
tünk a film impresszáriója, szovjet követ­
ség egyik tanácsosa állott és nyújtogatta 
a nyakát, hogy láthasson Valamit. Borot­
vált mongolt koponyája szinte világított 
a sötét teremben.

A szovjet hadsereg hadgyakorlatai zaj­
lottak le a filmen, Vorosilov hadügyi nép­
biztos jelenlétében. A „Kékek“ megtámad­
ták Kiew városát, amelyet a „vörösök" 
védtek.

A háromnapos hadgyakorlat során a 
modem háború borzalmainak és félelme- 
tességének ö'szes fázisai leperegtek a né­
zők szemei előtt.

A szovjet hadsereg nagynak és félelme­
iének mutatkozott be a filmen.

Amikor az impresszárió előtt csodálko­
zásunknak adtunk kifejezést afeltt, hogy

a cenzúra megengedte a film vetítését, a 
követség! tanácsos méltatlankodva mon­
dotta:

Jme a hadsereg, amely kész 
megvédeni Románia integri­
tását“

— Nem értem ezt a mentalitást. Hiszen 
sz a film két célt szolgál: megerősíti ba­
rátainknak a bizalmát és elhallgattatja a 
bizalmat ankoddfkaiti. Bucureeti közönsé­
gének ' ütnia kell annak a jó szomszédnak 
a hadseregét, amelyre mindig számíthat.

Valóban, amint megkezdődik a kitünő­
en felszerelt csapatok felvonulása a kö­
vetkező felírást vetítik a vászonra:

„íme a hadsereg, amely mindig kész 
megvédeni Románia területi integritását."

A „kékek" offenzivája már közelről „ve- 
szélyetzeti" Kiewet. A „vörösek" deffen- 
zivája nagyszerűen meg van szervezve.

„Kék" gyalogőrsök közelednek. A pusz­
ta mező megelevenedik. A föld megnyílik 
és periszkópok figyelnek a közeledőkre. A 
fehér vászon földalatti erődítményeket 
mutat be. A periszkóp kezelőjének tele- 
f on jelentése alapján több ponton felnyílik 
a föld és automatikusan működő liftek 
emelnek ki gépfegyvereket, könnyű ágyu­
kat, amelyeknek tüzelése visszaszorítja a 
kék" előőrsöket.

Rövidesen „kék" tankok százai tűnnek 
fel. A föld ismét megnyílik. Ezúttal már 
nagyobb kaliberű ágyuk igyekeznek visz-

szaverni az előretörő tankokat.
Hiába, néhány tank, mint halálrasebzett 

ősállat fölfordul, de a többi előre tör. A 
vörös ütegek eltűnnek, a földalatti erő­
dítmények labirintusában, mintha a föld 
nyelte volna el őket.

A tankok mögött előretör a „kék“ lo­
vasság. A „vörös“ lovassággal találja ma­
gát szembe. De a levegőben feltünedeznek 
a kék repülők, amelyek Kiewre gázbom­
bák ezreit zúdítják. Kiewben felbugnak a 
szirénák, mindenki felteszi a gázmaszkot, 
gazma^zkot kapnak a lovak is, az uccák 
percek alatt elnéptelenednek s az ostrom- 
iották gázvédett pincékben várják be az 
uj sziréna jelzést. Segédcsapatok gyűjtik 
dísszé a megméggezetteket és sebesülte­
ket, női segélye;apatok tevékenykednek...

„A béke hadserege“
— Borzalom... ez a pacifizmus ? __

fordulok a követség! tanácsoshoz, aki 
nyugodtan mondja':

Ez a hadsereg a béke hadserege. A 
háborúra uszitókat csak igy tarthatjuk 
sakkban...

De a „csata'* Kiew körül tovább zajlik. 
Mialatt a „kék“ tankok és lovasság átkel 
az Iper vizén, a vörösek ellentámadásba 
mennek át. „Vörös“ repülőgépraj, amely­
ben hatalmas 3 és 4 motoros gépek is van­
nak, repül a „kék" frontja mögé. A repü­
lők nem szállnak le, hanem egy hatalmas 
mezőn, mintegy jelre ezer és ezer ejtőer­
nyős katona ugrik ki s mihelyst a földön 
vannak, máris hátbatámadják a „kéke­
ket". A nehéz repülőkből könnyű ütegeket 
tesznek a földre...

A ,.kékek“ visszavonulásra kényszerül­
nek ... Akcióba lépnek a kék tartalékok, 
de közben a motorizált „vörös“ gyalogság 
oldalba támad. A „kékek“ végleg vissza­
vonulásra kényszerülnek.

Persze, a „vörösek“ győztek. Az imp­
resszárió arca, még a sötétben is látni, su­
gárzik az örömtől.

Most Vorosilov beszél. Mellét érdemren­
dek lepik el, katonásan, rövid lelkesítő 
beszédet tart.

A vásznán olvashatók a szavai: „Mi a 
békét akarjuk..."

A közönség tapsol. Valaki fütyül. A 
botrány a levegőben lóg. A követség! ta­
nácsos arra felé figyel, ahonnan a fütty 
jött. De nem történik semmi. A film fo­
lyik tovább. A hadgyakorlat résztvevő 
csapatai bevonulnak Kiewbe, amely zász- 
lódiízben úszik. Katonazenekarok játsza­
nak. Vorosilov autójából szalutál. Lányok 
virágokat szórnák a katonák elé. És nyol­
cas hadoezlopok fegyelmezett sorokban 
menetelnek... Az embernek eszébe se jut, 
hogy közben bolsevik! forradalom is volt.

(h. e./:
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4. OLBAL

Adja vitiza fogainak természetei 
fehérségüket 1

Van egy szer, amellyel fogainak természe­
tes fehérségüket adhatja vissza. Kenjen egy 
cm-nyi Kolynos krémet a száraz fogkefére, 
a csúnya, sárga foltok el fognak tűnni, vi­
szont a veszedelmes bacillusok, amelyek a 
fogszu okozói, megsemmisülnek.

Ha azt akarja, hogy fogai, ha mosolyog, 
szépek, egészségesek, csillogók legyenek, úgy 
használjon Kolynos-t.

El lesz ragadtatva és meg fog lepődni a 
hatáson.

Vegyen nagy tubust, mert gazdaságosabb.

üJKELET
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Hogyan osztották fel az ötezer 
vagonos kukoricakvótát?

Panaszkodnak az erdélyi gabonaexportőrök. Kétezer vagonra kiadott 
exportengedélyt megsemmisített a Banca National«*

Ismeretes, hogy Románia 5000 vagon 
tengerit exportálhat Magyarországra, anél­
kül, hogy az exportőröknek a kapott de­
vizát akár részben is be kellene szolgál* 
"atniok a Banca Nationalanak. A két ál­
lam között erre nézve létrejött megálla- 
TX>dás végrehajtásával a Banca Nationaia 
kapott megbízást. A jegybank -exportel- 
enőrző hivatala megkeresést küldött a 

•gabonaexportőrök szakmai egyesületeihez, 
amelyben felszólította ezeket, hogy záros 
határidőn belül terje:szenek fel javasla­
tot a kvóta mikénti megosztására és fel­
osztására nézve.

A jegybank a továbbiakban azt állítja, 
hogy megkeresésére nem kapott választ 
és igy csak azt az egyedüli megoldást vá­
laszthatta, hogy a hozzá beérkező export- 
kérésekre a beérkezés sorrendjében enge­
délyeket adott ki. Ezek a kiviteli engedé­
lyek mind záros batáridőhöz voltak kötve, 
mely határidőn belül az exportőrnek az 
ügyletet le kellett' bonyolítania.

Az ötezervagonos kvóta felosztása kö­
rül számos exportőr részéről kifogások és

panaszok hangzanak el. így elsősorban 
azt panaszolják, hogy egyes cégek szo­
katlanul nagy kvótarészlet exportjára 
nyertek engedélyt így egy satumarei cég 
állítólag 2400 vagonra, egy másik cég 
400 vagonra kapott engedélyt, holott ezek­
nek az engedélyezett mennyiségeknek a 
kikötött záros határidőn belül való expor­
tálása már technikailag sem volt lehet­
séges.

Időközben a Banca Nationale részéről 
az export lebonyolítására kitűzött termi­
nus lejárt. A jegybank erre körrendeletben 
értesítette fiókjait, hogy semmi körülmé­
nyek között ne adjanak engedélyt további 
exportra, mivel a kiezállitatlan kvótarész­
leteket újabb engedélyek kiadása révén 
fogja a cégek között felosztani.

Hozzávetőleges becslés szerint a jegy­
banknak ez a tiltó rendelkezése 2000 Va­
gonra kiadott exportengedély megsemmi­
sítését jelenti, mivel az előbbi engedélyek­
ben kitűzött záros határidőn belül legfel­
jebb háromezer vagon tengerit szállítot­
tunk ki Magyarországra.

BICSAD GYÓGYFÜRDŐ
Ardeal Karlsbadja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újból házikezelésben és

Izsák Henrik
ur közreműködése mellett nyitva június 1-től. Ivókúra, hidegvizgyőgymőd, szénsavas fürdő, 
mbalatórium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásán is. Külön orth. izr. 
vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust küld 

az igazgatóság BiAIA BICSAD, jut Satmnare.

Harmlncnégymlhiós köz­
munkát adott ki vállalatba 

Satu maré városa
Az Uj Kelet satumarei tudósítója jelen­

ti: Szerdán délután bontották fel a város­
házán a vizmü építési közmunkákra beér­
kezett pályázatokat, ö szesen négyet. Leg­
olcsóbb ajánlattevő két bucuresti cég volt, 
ezek nyerték el a munkát, díszesen 34 
millió 219 ezer 942 lej értékben. A G. 
Rumpel cég a csőhálózatot építi meg, mig' 
Hugó Jász bukuresti mérnök a 6,900.000 
lej értékű vizmü épület, s medencék épí­
tésére nyert megbízást.

Terjeszkednek Erdélyben a fővárosi osz- 
táiysorsjáték-kollektorok. Az osztálysorsjáték 
kollekturák terjeszkedése Clujon tovább tart. 
Frascati bucuresti főkolektura megbízottja. 
Clujon tartózkodik egy megfelelő üzlethelyi­
ség kibérlése alkolektura számára. Ugyan­
csak alkolekturát állít fel Clujon a Hermes 
kolektura is. Ezzel kapcsolatosan arról érte­
sülünk, hogy egy cluji főkolektura közelebb­
ről lemond az osztálysorsjáték üzletről.

A ciuj-apahidai országút aszfaltozása. A 
cluj-apahidai országút aszfaltozására a Derna 

aS. A. bucuresti cég kapott megbízást azon

kötelezettséggel, hogy évenként bizonyos út­
szakaszt köteles elkészíteni. Az előző évek­
ben a munkálatokat a Socodrum S. A.-nak 
adta át a Derna, mely r. t. nem vállalta az 
ez évben esedékessé vált útszakasz megépíté­
sét. Konzorcium alakult a cca 3 kilométeres 
ut megépítésére, melyben résztvesznek: Reich 
Jenő mérnök, Kahan mérnök és dr. Csillag 
orvos. ,

Érdekes birói döntés a konverziós perkölt­
ségek ügyében. Egy falusi adós váltóhitele­
zője két konverziós részlet nem fizetése után 
váltópert indított adósa ellen. A járásbíróság! 
tárgyaláson az adós konverziós joga megál­
lapítást nyert és a váltókeresetet elutasítot­
ták A perköltségek miatt a hitelező az Ítéletet 
a törvényszékhez fellebbezte meg. A tárgya­
láson az adós igazolta, hogy az esedékes 
konverziós részleteket idejében letétbe tette 
és igy a perköltségekben nem marasztalható 
el. Felperes arra hivatkozott, hogy adós 
nem tett eleget a konverziós törvényben elő­
irt kötelező értesítésnek és igy a letét ténye 
az ajánlott levelezőlapon tett értesítés nélkül 
nem mentesíti az adóst a perköltségek fize­
tése alól. Az adós azzal védekezett, hogy a 
banknak,, hol régebben a leszámítoló váltó 
alapján a fizetéseket eszközölte, szóbelileg 
bejelentette a letétbe helyezés tényétj, amit 
ott tudomásul vettek és nem tudott arról, 
hogy a váltó köbben a banktól eredeti hitele­
zőjéhez visszakerült. A törvényszék az adós

érvelését elfogadta és a hitelező perköltségre 
vonatkozó követelését elutasította.

Nem követeli a CFR a vasáruk forgalmi 
adójának igazolását. A CFR csütörtöktől 
kezdve nem követeli a vasúton feladott vas­
áruk után fizetendő fogyasztási adó igazoló 
bárcáját. i

Közgyűlést tartott a satmarmegyei Kis- 
malmosok Szövetsége. (Az Uj Kelet tud.) 
Szenvedélyes hangú közgyűlést tartottak a sat 
maimegyei kismalmosok. Tiltakoztak a leg­
újabb adóztatási rendelet ellen, amely a kis­
malmok fennmaradását veszélyeztetik. Az 
uj adóztatási rendszer tízszeres adót ró a 
kismalmokra s az adót nem lehet az örölte- 
tőkre áthárítani. Üzembeszüntetést helyeztek 
kilátásba. A végső eszközhöz azonban csak 
május 24-e, a bucuresti tütakozó gyűlés után 
nyúlnak.

— Popper Simon lugoji kereskedő kitünte­
tése. Tudósítónk jelenti: A közelmúltban al­
kalmunk volt már beszámolni arról a meleg, 
bensőséges ünnepeltetésről, melyben a lugoji 
zsidó társadalom szine-java részesítette Pop­
per Simont és nejét házasságuk évfordulója 
alkalmából. Az ünnepeltetésről szóló tudósi - 
sumlcban arról is megemlékeztünk, hogy a 
helybeli kitűnő cionistáik a házassági évfor­
duló során az érdemdús Popper házaspárt 
bevezettette a KKL aranykönyvébe és az ér­
iül szóló diplomát népes küldöttség adta át 
a jubilánsoknak. Popper Simon tevékeny és 
szorgalmas kereskedelmi munkálkodásáról 
most a legfelsőbb helyen is komoly elismerés­
sel adóztak, amennyiben az illetékes reszort­
minisztérium előterjesztésére őfelsége Károly 
király röviddel ezelőtt a kereskedelmi és 
ipari érdemrenddel tüntette ki. Ez a legfel­
sőbb helyről érkező kitüntetés a lugoji zsidó 
és nemzsidó körökben is őszinte örömet vál­
tott ki.
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lM Mifapp
Szombat, május 28.

Bucuresti. 6.15: Katonazene. 8.45: £nek- 
szóló. 9.20: Rádiózenekar. 10.30: Hírek. Kis­
vendéglői zene.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 2.30: Szalonzene. 6.45: Hangleme­
zek. 7.55: Chopin müvek. 11: Cigányzene.

Bécs. 12.05: Jazzlemezek.
Belgrad. 7.15: Rádiózenekar. 12: Vendégig" 

zene.
Brüsszel. 7.45: Szalonzene.
Droitwich. 6.15: Könnyű zene. 8.45: Rádió­

zenekar. 11.20: Könnyű angol zene.
Ljubljana. 7: Rádiőzenekar. 11.15: Jazz.
Oslo. 9.30: Rádiózenekar. 11.15: Szórakoz­

tató zene.
Radio Paris. 7.30: Godard- és Go írnod- 

lemezek.
Regional. 7.30: Katonazene tenordalokka..
StPassbourg. 10: Indulók exotikus katona- 

dalokkal.
Toulouse. 8: Szalonzene. 9.25: Stihrammeí- 

zene.
Varsó. 4.30: Mandolinzene.

— Érettségi találkozó. A timisoarai záüó 
felsőkereskedelmi iskola 1926-ban végzett nö­
vendékei f. é. május 31-én tartják meg 10 
éves találkozójukat. Gyülekezés délelőtt 16 
órakor az iskola előcsarnokában. Felkérernek 
a volt osztálytársak, hogy részvételüket ide­
jében közöljék. Cim: Drachsler László Timi­
soara I. Banca Timisoarei.

Pünkösdi IdikHhfitsíÉ
az „Äidcali napilapéi Emsülf 
Utazási Osztálya" rentaésébsii

A példátlanul szép tavaszi napokiban gyö nyörü pünkösdi hét Ígérkezik és hazai für­
dőink felkészülve várják a korai nyaralókat.

Társasutazási és nyaraltatási akciónkat az idén annak a nagyszabású szervezetnek 
keretében rendezzük meg, melyet 11 ardeali nagy napilap hozott létre utazási osztályai­
nak együttműködése révén.

Ez a nagyarányú üzleti szerv minden irányban utolérhetetlen előnyöket szerzett nya­
raló közönségünknek és akcióink tökéletes és zökkenésmentes lebonyolítását biztosítja.

A következő két pünkösdi üdülést hirdetjük meg ezúttal:

I. ffinw mm %mmm
Négy nap teljes ellátással és mindennapos fürdővel (Medve-tó vagy kádfürdő), tűi­

den mellékes költséggel (kurtaxa, borravalók)

isszesea 620 lei
Az ellátás reggelire kávé vagy tea, vaj és sütemény; ebédre és vacsorára báró», 

fogásos menü. Minden étkezés bőséges és változatos. Elszállásolás a Regina Maria é= 
István szállodákban.

Az ellátás kezdődik május 30-án délben az ebéddel és végződik junius 2-án az ebédáe.
Az utazás módja: a résztvenni akarók a jelentkezési dijat kiadóhivatalunknál lefize­

tik nyugta ellenében .E nyugtával a sovatai állomáson tartózkodó megbízottunknál jelent­
keznek. A fürdőbe való be- és kiszállítás csomaggal együtt díjmentesen történik.

Az utazásnál az 50 százalékos vikend-kedvezményt kell igénybe venni, mely májúé 
29-ről 30-ra virradó éjjel 0 óra 1 perckor kezdődik. Visszautazás junius 2-án délután 16 
óra 10 perckor.

A Medve-tő vize meleg, szabadban is lehet fürödni.

Jelentkezési Klárid« máim 25.

II. Hal napos üdülés 
Bitte Episcopcslln

Ez a gyönyörű fekvésű fürdő különösen nagyszerű hullámfürdőjéről hires. Rendkivü 
kellemes szórakozóhely, hatékony gyógyfürdő. Hatnapos pünpösdi nyaralásunkat alá’* 
feltételek mellett rendezzük meg:

Hat nap teljes ellátással és minden napos fürdővel, a hulláin- vagy melegfürdőben 
utazási és minden mellékes költséggel (kurtaxa, borravaló)

910 lel
Clujtől oda- és visszautazás autóbuszon a cluj—oradeai autóbuszjárat nagy kocsijain 

(Személyenként egy csomagot is díjtalanul szállítunk). Az elszállásolás a legjobb szállo­
dákban a Dacia és Transsylvaniában történik. Elhelyezés általánosságban 3 személy egr 
nagy u. n. kétágyas szobában. Egy vagy két személyre külön szobát igénylők naponta 
minimális többletet fizetnek, melynek összegét legközelebb közöljük.

Ellátás: reggeli kávé vagy tea, vaj és sütemény. Ebédre és vacsorára 3. illetve 2 
fogásos menu. Az ellátás kezdődik május 28-án este vacsorával és végződik junius 
2-án az ebeddel. • J

Indulás Clujról május 28-án délben 1,illetve délután 4 órakor (beosztás szerint), 
érkezés ugyanaz nap délután 5, illetve 8 órakor.
íikÍUt^áSOn résztvenni óhajtók a részvételi díjat kiadóhivatalunknál fizetik ie nyugta 
ellenében. Ugyanakkor közöljük az indulás pontos helyét és idejét.

A hullámfürdő vize meleg, szabadban is lehet fürödni

Jeleni hezésl haláihlS mSíus 2$.
Jelentkezést hely mindkét utazásra, az Uj Kelet kiadóhivatala Str. Baron L. Pop 10.
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Az arabok újabb zavar­
gásokkal fenyegetőznek a 

jaffai kikötőnek Tel-Avivba 
történt áthelyezése miatt
Erőteljes biztonsági intézkedéseket tett a kormány.

A jisuv türelme is fogytán van

Az ölasz pénz szerepe és a nácik támogatása 
az arab zendülésekben

Ji rozsúlem, május 22. A legújabb Paleszti­
nái jelentések újból a helyzet kiéleződéséről 
számolnak be. Ez előrelátható is volt és a 
jisuvban fel is voltak készülve arra, hogy 
miután a zsidó lakosság harca a jaffai ki­
kötőnek Tel-Avivba való áthelyezéséért ered­
ményre vezetett és a hajók máris a telavivi 
ideiglenes lerakódénál kötnek ki és ugyan­
ekkor a kormány megszavazta az uj zsidó 
bevándorlási kvótát is, mely a legkategóriku- 
sabb válasz az arabok politikai követeléseire, 

mindez újabb izgalmakat fog előidézni az 
arabok körében. Ez az izgalom és a vele­
járó újabb kilengések azonban a reményte­
lenség és kétségbeesés kirobbanásai. A jaffai 
arabok, akik ma kétségbeesett erőfeszítéseket 
tesznek a telavivi uj kikötő ellen, végered­
ményben saját lábuk alatt vágták el a fát és 
maguk idézték elő a kikötő és a közhivata­
lok áthelyezését, maguk szolgáltak okul arra, 
hogy az összes zsidó vállalatok áthelyezzék 
üzleteiket és irodáikat Jaffából, ami együtt­
véve kétségtelenül Jaffa gazdasági letörését 
és faluvá való degradálódását fogja maga 
után vonni. Ha még tartják is a sztrájkot 
és tovább próbálják még feszítem a hurt, úgy 
végső fokon az események következményei 
súlyos okulásul fognak szolgálni az arabok­
nak.

A legújabb eseményekről az alábbi tudósí­
tásunk számol be:

Fenyegetőznek a jaffai arabok
Jeruzsálem, május 22. Tegnap este a jaffai 

arab kiíkötőmunkások megjelentek a kerületi 
rendörbiztos hivatalában és kijelentették, 
hogy ha 24 órán helül nem szüntetik meg 
a kirakodást Tel-Aviv ideiglenes kikötőjében, 
újabb zavargások fognak kitömi. A telavivi 
kikötőbe jelentős rendőri erőket küldött a 
kormány, hogy megvédje a zsidókat a jaffai 
arab kikötőmunkások esetleges támadásaitól. 
A város fölött repülögéposztagok repültek 
el, figyelmeztetésül azoknak, akik támadást 
akarnának megkísérelni.

A telavivi ideiglenes kikötőbe számos kül­
földi hajó tette le már árurakományát. A ki­
rakodás egyelőre nehezen megy, de remélik, 
hogy néhány napon belül már nehézségek 
nélkül fog történni. Egy jugoszláv hajó, 
melynek lerakodását megakadályozták, Tel- 
Avivba ment és amikor áruját lerakva onnan 
visszatért, a jaffai arab kikötőmunkások el 
akarták sülyeszteni a hajót, ezt azonban si­
került megakadályozni a közbelépő rendőr­
ségnek.

Guerilla harc és szabotázs 
A palesztinai arabok delegációt menesztet­

tek Abdullah Transzjordánia emirjéhez, akit 
'arra kértek, hogy lépjen közbe a palesztinai 
arab követelésekért. Ugyanekkor az arab ve­
zetők felszólították híveiket, hogy folytassák 
a sztrájkot, amely még mindig tart, de egyre 
több arab akad, akik a sztrájk ellen lépnek 
fel és munkába állanak. A jaffai kikötőben 
— tudni kell, hogy Jaffa a sztrájkmozgalom 
legerősebb vára — összeütközésre került sor 
az arab sztrájkolok és az arab munkásoknak 
egy csoportja között, akik fel akarták venni 
"a munkát.

Az arab terroristák egyébként folytatják 
orv támadásaikat s a szabotázsokat. Jaffa és 
Jeruzsálem, továbbá Jeruzsálem és Kairó kö­
zött megszakadt az összeköttetés az arab 
szabotázs következtében. Az uj jeruzsálemi 
kapu közelében tegnap több revolverlövés 
dördült el és bombát is dobtak. Az óvárosban 
razziázó angol őrjáratot megtámadták az 
arabok, aminek következtében egy arab éle­
tét veszítette. Az angol haderők újból elfog­
lalták a főváros főbb pontjait és Jaffa kör- 
Lyékét. Jaffa és Jeruzsálem között puska­
lövésekkel támadtak meg egy zsidókkal telt 
autóbuszt, két utas megsebesült. Az autóbusz 
Segítségére siető katonák több lövést adtak 
le a támadókra. Egy katona megsebesült. Az 
arabok szabotázst -kíséreltek meg a haifa 
ludi vasútvonalon is a közlekedés meghiúsítá­
sára. Ez a vállalkozásuk azonban nem sike­
rült és a vonatok megszakítás nélkül közle­
kednek a vonalon. A haifai kikötő petróleum- 
tartályai közelében tizenkilenc egyént tartóz­
tattak le, miután attól tartanak, hogy me­

rényletet akarnak megkísérelni a tartályok 
'ellen.

Újabb csapaterősitések
A kormány széleskörű intézkedéseket tett 

esetleges újabb zavargások megakadályozásá­
ra. Kairóból tegnap egy egész hadosztály 
indult Palesztinába. Két Máltában tartózkodó 
angol torpedóromboló parancsot kapott, hogy 
Alexandriába induljanak, ahonnan szükség 
esetén majd Jaffába mennek át.

A kormány újabb rendel eteket adott ki. 
Többek között betiltotta a kések és tőrök ké­
szítését, eladását és viselését. A fegyver- 
viselést már jóval előbb betütották. Az újabb 
rendeletek botok, rudak, kövek, stb. elkobzá­
sát is előirányozzák.

Nagy feltűnést keltett, hogy Tel-Avivban 
több zsidót tartóztattak le. Mértékadó körök 
ezt az eljárást biztonsági óvintézkedésnek 
minősítik, tekintettel a zsidó lakosság köré­
ben egyre fokozódó izgalomra. Hivatalos je­
lentés szerint április 19-e óta 816 arabot és 
59 zsidót vettek őrizetbe.

A palesztinai héber lapok rámutatnak 
arra. hogy azokat a szigorú hirdetményeket

amelyeket a kormány a gyilkosok és szabo­
tálok ellen adott ki, mindeddig nem követtek 
megfelelő tettek, ami által a kormány ne­
vetségessé teszi magát az arabok előtt. Egye­
nes gazság volna — írják a lapok, — ha a 
kormány tárgyal a bujtogatókkal, akik az 
ártatlanul kiontott zsidó vérért felelősek. Az 
egész jisuv a Jewish Agency mögött áll ab­
ban a követelésben, hogy minden erő a rend- 
teremtés szolgálatába állíttassák. De a gaz­
tettek és fenyegetések növekedése a jisuvot 
is, mely eddig" példátlan fegyelemről és ön­
uralomról tett tanúságot, kihozhatja béke- 
türéséböl és egyensúlyából. Egy civilizált és 
békeszerető lakosság türelmének is határa 
van. A jisuv támogatni fogja az angol kor­
mánybizottságot, amikor az Palesztinába 
jön#, de hajszálnyira sem fog engedni a zsidók 
azon igényéből, hogy Palesztinába jöjjenek és 
az országot felépítsék. A zsidó nép minden 
erejével szembe fog szállni olyan üzérkedé­
sekkel, amelyek az ö számlájára spekulál­
nak.

Olasz pénzt kaptak az arabok 
A Daily Herald jeruzsálemi tudósítója a 

jeruzsálemi olasz konzul minden cáfolata el­
lenére újabb bizonyítékokat sorol fel arra 
nézve, hogy az arab felkelésben olasz pénz 
is szerepet játszott. A lap megállapítja, hogy 
olasz helyről az utóbbi időben nagyobb össze­
gek jutottak az arabokhoz, részben közvet­
lenül, részben sziriai közvetítéssel. A leg­
utóbbi átutalás ötezer font volt. Megállapí­
tást nyert, hogy három font napidijat és tel­
jes ellátást Ígértek a beduinoknak, ha táma­
dást intéznek a zsidók ellen Palesztinában.

A nácik és az arabok 
A Davar cimü héber napilap értesülése sze­

rint a palesztinai legfőbb muzulmán tanács 
panaszkodott Berlinben, hogy a német náci- 
sajtó nem mindig az arabok érdekeinek meg­
felelően regisztrálja a palesztinai eseménye­
ket. Berlinből azt az Ígéretet kapták az ara­
bok, hogy ezentúl gondoskodás fog történni 
arról, hogy a nemzeti szocialista sajtó palesz­
tinai jelentéseiben szemelőtt tartsa az arab 
érdekeket. Ebből a célból a nácik érintke­
zésbe léptek a palesztinai arab agitátorokkal.
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pudert haimáámk.

. mert csodás púder, ameiy tökéletesen eltakarja 
az arcbőr minden hibáját.
Az irodai élet ugyan elgyötri arcbőrünket. Napi 
négy ut napsütésben és szélben — és az irodai levegő, 
telítve az 50 cigaretta füstjével, amennyit a 
kollega urak naponta elszívnak, nem épen kedvező
arcbőrünknek.
CHAT NOIR a mi "'szabályszerű'" púderünk. Ugyan 
nem kényszeritette reánk az igazgatóság, mégis 
bizonyosak vagyunk, hogy az igazgató urak hallga­
tólagos beleegyezésével találkozik, mert ez a púder 
külsőnket tetszetősebbé teszi, felfrissíti arcbőrünké, 
és eltünteti a fáradtság minden nyomát.
CHAT NOIR finom púder, rendkívül tapadó, amely 
nagyszerűen megfelel akár finom, akár érdes, száraz, 
vagy zsíros arcbőrnek. Szép színárnyalatai az arc­
bőrnek bájos szint kölcsönöznek és a virág ham- 
•vasságát. Édes illata növeli a női bájt.
CHAT NOIR. a hires ”Lady” gyár készítményé, 
kitűnő minőségű púder, amelyet rendkivv -dcsó 
áron árulnak

Dizengoff súlyos beteg QMl\0gr
TEL-AVIV, május 22. Meir Dizengoff, Tel-Aviv főpolgármestere, obi hetven- 

hatodik életévében van és néhány hónappal ezelőtt igen súlyos megbetegedésen 
esett keresztül, újból súlyos beteg. Állapota aggodalomra ad okot. A beteg főpol­
gármestert a Hadasza kórházba szállították, ahol vérátömlesztést hajtottak végre 
rajta.

PUDER
_i szépség titka — minden 

modern szinárnyaldtban

■Vv-ts r x ; 1

Beza nyílt levélben lelövéssel 
fenyegette meg Cantacuzino tábor­
nokot, mert rendőrségi besúgónak

nevezte
BUCURESTI, május 22. A szélsőséges szervezetek között dúló állandó harc­

nak érdekes esete a Cantacuzino-Graniceru tábornok és Beza közötti sajtóvita, is­
meretes, hogy Beza volt az, aki a Tótul Tara szervezet gyilkosságra való uszítá­
sait leleplezte és egyben azzal vádolta meg a volt vasgárda vezetőit, hogy mig szél­
sőséges propagandát fejtett ki, addig a rendőrséggel működött együtt. Cantacuzi­
no a napokban visszafordította Bezara ezt a fegyvert és egy nyilatkozatban kijelent- 
tette, hogy Beza rendőrségi besúgó volt és mint ilyen fészkelte be magát a párt­
ba. A Capitala mai számában Beza válaszol erre a nyilatkozatra és levelet intéz 
Cantacuzinohoz, amelyben egyszerűen lelövéssel fenyegeti meg, ha vissza nem von­
ja ezt a vádat. A nyilvános életveszélyes fenyegetés érthetően feltűnést keltett.

Orosz tiltakozás Dapán szovjet- 
ellenes propagandája ellen

Olaszország megváltoztatja álláspontját Szoviet-Oroszországgal szemben?

Moszkva, május 22. (Rador.) A Tass- 
ügynökség jelenti, hogy Sztomoniakow 
helyettes külügyi népbiztos tegnap fogad­
ta Japán moszkvai nagykövetét, aki előtt 
tiltakozott néhány, a tokiói orosz nagykö­

vetség szolgálatában álló japán tisztvise- 
’őnek a szovjetek javára való kémkedés 
miatt történt vád a3á helyezése ellen. Til­
takozását fejezte ki a japán sajtó által a 
tokiói követség és általában a szovjetek

Munkás Mozgó
szombat vasárnap 8, 6 és 9 órakor dupla műsor! Két világszenzáció:

I. A fekete rózsa
E film a szezon egyik legnagyobb sikere. 
Főszereplők: Lilian Harvey, Willy Frietsch.

II. Bakfisszerelem
Operettfilm. Főszerepekben:

Dick Powell és Josephine Hutichnton.

Román és magyar feliratokkal.

ellen folytatott kampány ellen is.
Róma, májfis 22. (Rador.) A Scefam. 

jelenti: Egyes lapok azt Írták, hogy 
Olaszország módosította magatartását a 
szovjetekkel szemben. Jólértesült politi­
kai körök kételkednek ebben, amennyiben 
a szovjetek szankciókat alkalmaznak 
Olaszország ellen.
----------- . ----------

— Forradalmi kormány foglalta el Bolí­
viát. La Pazból jelentik: Bolivia köztársaság 
fővárosát elfoglalta a hadsereg. Tcm tábor­
nok, az uj forradalmi kormány elnöke holnap 
mutatja be kabinetje összetételét.

— Érettségi találkozó. Felkérem volt ta­
náraimat és osztálytársaimat, hogy a 25 éves 
érettségi találkozói ünnepünkre juntos hó 
7-én De jen a v. Hungária szálló éttermében 
megjelenni szíveskedjenek. Dr Hantik Géza 
ügyvéd Cluj.

— Horogkeresztes ifjak terrorja uralkodik 
a Hideaga és Colter közötti országúton. Tu­
dósítónk jelenti: A Somcuta közelében levő 
Colter község románsága uj templomot épit. 
Egy csoport idegen fiatalember úgy akar a 
józan lakosság kegyeibe férkőzni, hogy fel­
ajánlotta ingyenes segítségét s a falutól nem 
messze, Hideaga és Colter között, táglaégetöt 
állított fel, ahol szorgalmasan gyártják a tég­
lát. A templomépités azonban csak ürügy. 
Voltaképpen lélekmérgezők lepték el a vidé­
ket s ezek a kampóskerésztes ifjak valóság­
gal rémuralmat tartanak fenn az országúton. 
Megrokkant zsidók, országutak örökös ván­
dorai viselik véres nyomát a „templomépitők‘‘ 
brutalitásainak. Nem múlik el nap, hogy a 
horogkeresztesek néhány arravetödö zsidót 
véresre ne vernének. A legutóbbi sajnálatos 
eset tegnap történt, összevert zsidó koldus 
állított be a hideaga! csendörörsre s panaszt 
emelt a colteri utonállók ellen, akik minden 
ok nélkül gereblyével félholtra verték. A 
csendőrőrmester az inzultált ember kíséreté­
ben azonnal Colterre ment s erélyes fellépé­
sével egyideöre rendet teremtett. Azonban a 
csendörörmester jóakarata nem elegendő. A 
sorozatos zsidóveréseket csak egy alapos tisz­
togatással lehetne megszüntetni. A colteri 
„templomépitők“ rettegésben tartják az egész 
környéket, holott nem is lakói annak a vi­
déknek és jelenlétük csak kárára van a ve­
gyes lakosság közötti jóviszonynak. í 7
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jut szóhoz, sót a 43. percben Pop 1-nen al 
ka;ma van kiegyenlíteni, Szabó azonban jól 
állja él a szöget és az elhamarkodott lövést 
menti.

A lelkesedés hiányzott a Hungá­
ria játékából

BiAPRÓ

Diciosanrnartinból -Sábiuba költözve, kóser 
kosztol adok. Stein Béla, iSibiu, Sir. Mitri 
pole 15 Hotel Palace es 

máeiók. prospek

SPORT
Játékosainak lelkesedése hijján majdnem pórul

járt a Hungária
HUNGÁRIA-VIKTORIA 3:2 {0:0)

Nagy játékot ígér vasárnapra az Universitatea ellen
a Hungária

Ouj, május 22. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
Opeiaház egyik elmúlt téli előadásán, ame­
lyet jónevü külföldi énekes vendégjátéka 
emelt eseménnyé, mondotta valaki: „Ezekből 
a nagyhírű énekesekből mire hozzánk el­
kerülnek, nem marad más, mint a felemelt 
helyár“.

Kellő értékére leszállítva, ezt a kétségtele­
nül szellemes megállapítást majdnem alkal­
mazhatjuk a Hungária első cluji mérkőzésére 
is. A Hungária első mérkőzése ugyanis nem 
mindenben elégítette ki annak mintegy hat­
ezerét kitevő nézőseregét.

ss joggal. Nem mintha a Hungária labda­
rugóegyüttese nem volna méltó hírnevére; 
nem mintha nem látszana játékán a nyugati 
labdarugó-kultura fejlettsége; a Hungária 
mint együttes káprázatos, szép futballt ját­
szik, ezirányu képességét a mérkőzés folya­
mán gyakran csillogtatta, játékosai: Biró, 
Müller, Dudás, Cseh, Turay, Titkos, Sebes és 
nem utolsó sorban Szabó kivételes tudással 
varrnak megáldva. A Hungáriával azonban 
máls baj van: agyon van játszva. A tizen- 
uégyes mezőnyü kétfordulós magyar profi­
bajnokság sikeres abszolválása — vereség 
nélkül; külföldi túrák szintén aktiv mérleg­
gel, a válogatott csapatban való gyakori sze­
replése, ime az okok, amelyek a Hungária 

mentségéül szolgálhatnának. Tegyük még 
azonban ezekhez hozzá, hogy a Hungária 
végeredményben proficsapat, amelynek játé­
kosaiból érthetően hiányzik az amatőröket

jellemző lelkesedés. íme a magyarázata annak, 
hogy a Hungária, ez a nagymultu hírneves 
együttes a Victoria elleni játékával nem 
százszázalékosan elégített M.

A Hungária sétameccset akart játszani 
klasszikus tudásának foemuitatátsával. Ez si­
került is, azonban játékosai elfelejtkeztek 
egyrészt arról, hogy a labdarúgás végcélja 
— a góllövés, megfeledkeztek arról, hogy a 
Victoriában olyan ellenfélre találtak, amely 
ha technikai képzettségben mögötte is áll a 
Hungáriának, lelkesedéséből, játékkésaségé- 
böl, gőlratöréséböl bőven kölcsönözhet bár­
mely proficsapatnak anélkül, hogy ezt meg­
érezné.

fis még valamit. A Hungária taktikai hi­
bát követett el és ennek nagy szerepe van a 
mérkőzés eredménye kialakulásában. Lagyma­
tagon kezdett, „iskolázott1*, eközben azonban 
pihentette ellenfelét, amely a második félidő­
ben, amikor a Hungária az eredményességre 
tört, nemcsak hogy ellen tudott állani, de ko­
molyan szorongatta is a Hungáriát. A Hun­
gáriának az első félidőben komolyan játszania 
'kellett volna, három-négy góllal vezetni, 
kitűnő védelme tarthatta volna az eredményt 
és akkor jöhetett volna a tűzijáték.

Kisfalvi dr ezt a taktikai hibát nyilván be­
ismeri, amikor az Universitatea elleni mér­
kőzésre „más játékot" igér. Ezt a Hungá- 
riát-nézők joggal el is várják a vendég­
csapattól. És nem kétséges, hogy meg is 
kapják...

Ami a mutatott játékot illeti, kétség sem 
férhet, hogy a Hungária nagytudásu labda­
rugóegyüttes. Játékából azonban hiányzott 
— ismételjük — a lelkesedés, amely a kisebb 
igényű Victoriában tobzódott és ennek kö­
szönhető a cluji csapatra kétségtelenül hí­
zelgő eredmény. A Hungária játékosai közül 
Müller volt a mezőny legjobbja, mellette 
elsősorban Biró klasszis játéka emelkedett ki. 
Jók voltak még: Cseh, Titkos, a végig egyen­
letesen játszó, de sokat hibázó Turay és az 
eurőpaihirü Szabó. Kardos lassúságával tűnt 
ki, Mándi amíg -bírta kitűnő volt, a szélsö- 
halfok jók voltak, de nem adták tudásuk leg­
javát. Pénzes volt a csapat leggyengébbje. 
A Victoriálből elsősorban Burdán, majd Pop 
HI, Fried és Feleoan I voltak soron kívül 
jók. Dicséret ületi azonban az egész együt­
test.

Ciurel dr-ra igaztalanul nehezteltek azok, 
akik vezetését a Hungáriára kedvezőnek tar­
tották. Éberszemü, abszolút korrekt bíró volt.

Weász Ignác

Az első félidőben a Hungária adós marad
a góllövéssel

öt óra után valamivel, zsúfolt ház előtt, 
kettős sorokban vonultak ki a csapatok. A 
Hungária égszinü kékingben, fehér nadrág­
ban, a Victoria tiszta fehérben. A körvonalra 
álltak fel. Először a Victoria üdvözölte kéz- 
felemeléssel a közönséget, majd a Hungária 
háromszoros Éljen-e hangzott — karfeleme­
lés nélkül. Miután a csapatok, de különösen 
a Hungária elegett tett a fényképészek ostro­
mának, Mándi és Doci zászlót cseréltek és 
Ciurel dr közbenjöttével a két kapitány vá­
laszt. A szerencse a Victoriának kedvez, a 
Hungária kezd. így álltak fel a csapatok:

Hungária. Szabó, Míándi—Biró, Sebes—Tu­
ray—Dudás, Pénzes—Müller—Kardos—Cseh 
—Titkos.

Victoria. Burdán, Doci—Felecan, Munteanu 
—Pop Hl—Nistor, Pop—Fried—Lázár—Fele­
oan—Oapusan

Kardos indítja el a labdát. Átad Müller- 
nek, ez visszaad, Kardos a labdát szép ma­
gas ívben, a Victoria védők között pontosan 
kiszámítva továbbítja Pénzeshez. (A mérkő­
zés egyetlen Hungária-meredekpassza!). A 
pompás kezdet sejtteti az elkövetkező szép 
játékot. Pénzes Müllemek adja a labdát, 
utóbbi nagy bombát zudit kapura, Burdán 
azonban szépen véd. Az első húsz perc kizá­
rólag a Hungáriáé. Egyik szép támadás a 
másik után fut a Victoria kapuja elé, a bel­
sők azonban még az ötösön is pilindkáznak. 
Mindenáron ilyen utón akarják a labdát a 
hálóba juttatni. Kardos indít el szép táma­
dást. Cseh háromszor is cserél, bravúros 
testcselek révén, Kardossal labdát. Kardos 
egy lépésre áll a kaputól, azonban nem lő, — 
immár negyedszer is Csehnek ad át, ki- 
driblizve a kapust is. Cseh azonban a ka­
pudba gurit. Lassan változik a játék. A Vic­
toria is feljön és veszélyesen támad. Mándi 
egy ideig kitünően tartja a veszélyes Capu- 
sánt, majd letörik. Bírónak és az össze­
kötőknek kell igen sokat hátul segíteni. A 
27. pereiben Friednek van kitűnő helyzete, 
Bíró azonban angol hidegvérrel az utolsó 
pillanatban ment. Közben hirtelen jött zápor 
aig végig és bizony a közönség kissé elázik 
(& sajtó munkásai is, akiknek a nagy izga­
lomban elfelejtettek helyet fenntartani). A 
Hungária tovább vezeti eredménytelen táma­
dásait. A játékban van szépség, a játékosok­
ból azonban hiányzik a szív és lelkesedés. Ha 
a labdát elveszítik, mozdulatlanul nézik, 
amint azt az ellenfél egymás között táma­
dásra készíti elő. Majd a Hungária kitűnő 
festaktikáján derül sokát a közönség. Ahogy 
jő helyzete van a Victoriának, mintha a föld 
nyelte volna el a Hungária védőket: az 
egész Victoria támadósor lesen van. így van 
ez számtalan esetben. A 43. percben a Vic­
toria komért szerez, Capusan jó beadását

Lázár kézzel teszi maga elé és góibavágja. 
A kitűnő Ciurel dr azonban a lövés pillana­
tában már belefujt sípjába.

Szünetben nagy fejmosás jut a Hungária 
pilinckázó, sétáló csatárainak. Fogadkoznak 
is, hogy most rámennek a mérkőzésre.

Hungária-gói, a Viktoria kiegyenlít, 
sőt vezet is, erre a Hungária nagy 

játékba kezd és — győz

A második félidőben a Victoria nagy iram­
mal kezd. Capusan villámgyorsan szalad el, 
remek, sarakra irányított bombát küld Szabó 
kapujába, ez azonban gyönyörűen, mint a 
tigris ugorva véd. Zug a tapsvihar. A Victo­
ria veszélyes akciójára jön a Hungária és 
kimutatja fogaf ehérj ét: Dudás Titkoshoz ad, 
ez cselezi Docit és könyen begurit. Kardos­
nak csak bele kell tennie a labdát és a labda 
a közben kicserélt Munteanu kapus hálójá­
ban köt ki. 1:0. Most mindenki hatalmas 
Hungária ostromot vár. Tévedés, mert a Vic­
toria kap szárnyakat. Hihetetlen elánnal tör 
fel a Victoria és gyorsan ki is egyenlít, sőt 
a vezetőgőlt is megszerzi: Pop I elszalad j 
Dudás mellett, bead, a labdát Biró hibázza, ' 
a szemfüles Felecan II egy lépésről beteszi. 
1:1. Az egyenlítés csak növeli a Victoria 
ambícióját, amely állandóan támad. Újabb 
komer, Pop labdája Pop in-hoz kerül, aki a 
tizenhatos sarkából éles lövést küld Szabó 
kapujának jobb felső sarkába. A nap leg­
szebb gólja! A Hungária kapusa ezúttal is,
eddig nem látott stílusban vetette magát __
de már későn. 2:1 a Victoria javára.

Közben Schaeffer Kardost Zimonyival cse­
rélte Id, a vezetőgól után azonban vissza­
állítja a régi felállítást azzal, hogy Mándi 
helyét Kiss foglalja el. A Hungária most 
tudatra ébred és komolyan játszik, de sze­
rencsével egyenlít. Cseh néhány ravasz test­
esei révén jó helyzetbe jut, a labdát azon­
ban a még jobb helyzetben levő Kardoshoz 
továbbítja, aki a beragadt Munteanu mellett 
gólt lő: 2:2. A Hungária csatársora most tel­
jes gőzzel mindent belead. ízelítőt ad nagy 
képességeiből. Cseh átcikázik a teljes védel­
men, két lépésről azonban mellé gunt. Holt­
biztos helyzet volt! A 29. percben azonban 
mégis meg van a Hungária fölény eredmé­
nye: miután Pénzes néhány kitűnő helyzet­
ben ront, Müller átmegy a Victoria védőkön 
és 10 méterről védhetetlen lő: 3:2. Nagyon 
tud ez a Müller! A Victoria most Munteanu 
helyét ismét Burdannal cseréli fel, akinek 
számos alkalma van képességeinek bemuta­
tására. Sok és nehéz dolga van, mert a Hun­
gária nagyon belefeküdt. Kizárólag az ö ér­
deme, hogy nem esnek további Hungária- 
gólok. Az utolsó percekben ismét a Victoria

Román-bulgár döntő lesz 
a Balkán Kapában

Bulgária'—Görögország 5:4 (3:1)

Bucurestiből jelentik: A Balkán labdarugó 
torna keretében csütörtökön Bucurestiben 
Bulgária csapata a görög válogatottal mérte 
össtze erejét. Bár a szebb játékot a görög 
csapat nyújtotta, amely a győzelmet is meg­
érdemelte volna, a mérkőzést a durván játszó 
bolgár csapat nyerte 5:4 (3:1) arányban. A 
félidő eredménye 3:1 volt. Tizenháromezer 
néző, biró Bauwens dr Németország.

A kupa sorsát a vasárnapi Románia—-Bul­
gária mérkőzés dönti el. A küzdelem jelenlegi 
állása a következő:
1. Románia
2. Bulgária
3. Görögország

1 1 0 0 5 2 2
1 1 0 0 5 4 2
2 0 0 2 6 10 0

Oradea. NAC—Crisana 3:2 (2:0). Barátsá­
gos. A Bocskai szereplése elmaradt, mert 
nem kérték az előirásszerínti 12 nappal előre 
számára a beutazási engedélyt.

Síbiti. Soimii—ACFR 6:1 (4:1). Barátságos.
A sigheti Sámson ismerkedési estét rendez 

a teniszezők és vendégek tiszteletére. Tudósi- 
tónk jelenti: A sigheti Sámson vezetősége 
az országos Mákká hi teniszverseny program­
ját ismerkedési esttel bővítette ki. Az is­
merkedési est szombaton lesz a Korona kert- 
helyiségében.

szmni-fiiN
MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:

Szombat 9: Cigánybáró. (A targumuresi róm. 
kát. Templomi Dalárda 90 tagú együt­
tesének jubiláns előadása.)

Vasárnap d. u. 3: Cigánybáró. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

este 9: Cigánybáró. (Az együttes bucsu- 
etőadása.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A filmgyártás legmonumentálisabb filmalko­

tása: Rohamcsapat előre! (1917). Minden 
idők legnagyobb háborús filmje. 15 és 20 
tejes helyárak. Uj világhiradó.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: 11-es számú közellenség, izgal- 

mas kalandorfilm. Főszerepben: Chester 
Morris, Lionel Barrymore.

Hétfő: Premier: A pokol kulcsa. Főszerep­
ben: Georg Raft és Claire Dood.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két monumentális csodafüm román és 
magyar feliratokkal: I. Abdul Hamid a 
véres szultán. Fritz Kortner, Nils Anther. 
H. Stan és Bran a sivatag fiai. Hely­
árak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
csütörtök, péntek, combat, vasárnap 3, 6 és 

9-kor: I. A fekete rózsák. Az évad leg­
nagyobb operett filmslágere. Főszerepek­
ben Lilian Harvey és Willy Fritsch, 
n. Bakfisszerelem, operettfilm. Főszerep­
lők: Dick Powell és Josephine Hutichnton.

JÉGSZEKRÉNYEKET készít Grünwald Ja­
kab, Cluj, C. Decebal 23. Telefon 7—41.

Tavasa szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása félárban. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenepanner szőrmeszalon, Regele Ferdinand
3, emeleten.

ÉRTESÍTÉS. Miután kevés kivétellel 
az ecetgyárak már régen *jo3 borpárlat­
ból és utóbb -jól borból dolgoznak és így 
ecetképzőkádjaik örökké -joj lettek, fel­
hívjuk a közönség figyelmet, hogy az ece­
tet csakis szigorúan megbízható 103 ecet­
gyárból szerezze be. Kitűnő zamatu -3,3 
ecet Simleul-Silvanieiben a Kohn-féte ecet­
gyárban kapható, referenciák a Simleu!- 
Slvaniei Rabbinatusnál.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
& széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„BURKA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand ii6

Nyári lak, nagy parkban, pormentes he­
lyen, 3 szoba, üveges verenda, konyha, 1 
vagy 2 család részére kiadó. Viz, villany, 
autóbusz megálló. (Cím a kiadóban.)

Olcsó víllatelkek a Taiatura Turoului (Té­
rő kvágásban) eladók. Értekezni vasárnap 2_
4-ig a helyszínen) vagy bármikor dr. Krausz 
Imre ügyvédnél, íStrada Reg. Maria 6.

Kirándulók! 
Utazók!

Sajt- és szalámi 
különlegességek, 

csemegék. 
Élelmiszerlerakat

Piata M. Viteazul 1

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos, 
emeletes uccai lakás, napos oldalon, uj ház­
ban. Str. Gojdu No. 2.

®®ép fikusz és ebédlő kredenc eladó. Cal. 
Reg. Ferdinand 53. 1. 5.

Sängeorgiul Bäi-n orthodox kóser nagy­
vendéglőmet kerthelyiség ben megnyitottam.
Szives pártfogást kér, Grün vendéglős.

Eladó teljesen jókarban férfiöltöny egy 
sötétkék, egy drap és sötétszürke kabátmel­
lény csikosnadrággal és egy világos nadrág. 
Piata Mihai Viteazul 39. ajtó 3.

Betársulnék rentábilis üzletbe, vagy válla­
latba 500.000 lej tökével. Réget) Piata Mihai 
Viteazul No. 7.

Pár nap múlva megnyílik a ,,Regina" kó­
ser vegetárius étterem Str. Gherescu 7. ez. 
alatt néhai .Schwartz Ignácné receptjei sze­
rint. Figyelmes, szolid kiszolgálás. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Kétszoba azonnal kiadó, irodának alkal­
mas. Str. Baron L. Pop 10.

Kereskedelmista fiatalember irodai vagy
bármilyen állást vállal. „Szerény igényű" 
jeligére a kiadóba.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Cim: 
„Diszkrét" iSatumare. Postafiók 39.

Ne tegye tönkre az egészségét egész nyá­
ron a perzselő kályhán áj, hanem vegyen sür­
gősen a legpraktikusabb petrólgázfőzőből, 
Moskovits és Társánál, Cluj, főpostával szem­
ben, Takarékosságra is.

Megbízható, ügyes szakácsnőt keresek kó­
ser háztartás vezetésére, junius elsejére. 
Deutsch Jakab, Timisoara n. Str Dacilor 
No. 25.

Azsurozogép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeltauh Mihály Oradea. Piata 
M. Viteazul 5.

MÁJUS 31- 
GYÁSZÜNNEPÉL] 

I SÁG TILTAKOZÓ| 
V akadályok miatt 

gyűlése május 21f 
megtartva a Kéri 
termében. A nagy^ 
romjáról az Uj 
számában fogjuk 
közönséget. Rende

— Az uralkodó
ségen. Bucurestiből] 
tegnap résztvett aj 
talmas sporttelepen 
ségen, mely alkaj 
nokok esküt tettel 
rály nagyhatású 
cserkészet nagyfonl 
fejlesztésében, majd 
jelvényeket, amely! 
rescu miniszterelncf 
órakor az uralkodj 
ért véget.

— TOVÁBB RJ 
A meteorológiai 
holnap a légnyomj 
terrel. Bánátban 
felhős irányzatot 
A többi vidékekéi 
lesz. A hőmérsékíl 
lyi esők Ardealba 
ban lehetségesek.!

— Súlyos tel 
eopsa mica-médiái 
előtt egy B: eier n{ 
nos több utassal 
Mica és Médiás 
maga a tulajdona 
fahidnak, majd át] 
árokba fordult, 
ketnéma utas és 
nyethalt. Többen 
Kohn nevű sibiuil 
lábtörést szenvedj 
diási kói házba sz

— Tizenhat háj 
egy bucovinai köz 
tik: Vagnauti köz 
dacára a kömyél 
munkájának, 16 
meghaladja a má 
Popovici nevű 
Jueica Noua közi 
zett. Itt négy' ga 
félmillió. A csend 
okának megállapij

— SZTRÄJI 
TA VASMUNKJ 
hogy a cluji Dl 
kásái napok óta| 
az igazgatótág 
kollektivszerződél 
emeléshez. A 
mindent elkövet! 
kot elkerüljék 
szembenálló felel 
ménytelen volt, | 
lőtt bíróságot 
munkások fogac 
sok péntek rege 
lep ek. A tiszrvl 
kasok közöltél! 
amennyiben az 
nem teljesiti a 
Paritásból ők is
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BAUE GOVORA
Szezon: JUNIUS 1—SZEPTEMBER 30-IG.

Hotel Patace és Balneara modern komforttal. — Mérsékelt árak. — Olcsó élet. — infor­
mációk, prospektusok, árjegyzék: SOC. GOVORA-CALBÍANESTT, Bucuresti, Str. Brezo-

ianu 62, kaphatók.

HÍREK
MÁJUS 31-ÉN LESZ A SZOKOLOV 

I GYÁSZÜNNEPÉLY és a cluji zsidó­
ság TILTAKOZÓ GYŰLÉSE. Technikai 
akadályok miatt a cluji zsidóság nagy­
gyűlése május helyett május 31-én lesz 
■megtartva a Kereskedelmi Kamara dísz­
termében. A nagygyűlés részletes prog­
ramújáról az Uj Kelet egyik legközelebbi 
számaiban fogjuk informálni a cluji zsidó 
közönséget. Rendezőség.

— Az uralkodó résztvett a cserkész-ünnep­
ségen. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó 
tegnap résztvett a Kisseleff-sosszén lévő ha­
talmas sporttelepen rendezett cserkész-ünnep­
ségen, mely alkalomból a cserkészparancs­
nokok esküt tettek őfelsége kezébe. A ki­
rály nagyhatású beszédben, mutatott rá a 
cserkészet nagyfontosságára az ifjúság nemes 
fejlesztésében, majd kiosztotta az uj cserkész­
jelvényeket, amelyek közül az elsőt Tata- 
rescu miniszterelnök kapta. Az ünnepség 7 
órakor az uralkodó meleg ünneplése közben 
ért véget. , ,

— TOVÁBBRA IS ESŐS IDŐ LESZ. 
A meteorológiai intézet jelentése szerint 
holnap a légnyomás esni fog 3—8 milimé- 
terrel. Bánátban Ardealban és Olteniaban 
felhős irányzatot fog mutatni az időjárás. 
A többi vidékeken viszont derültebb idő 
lesz. A hőmérséklet emelkedőben van. He­
lyi esők Ardealban, Banatban és Oltenia­
ban lehetségesek.

NSTIÉK KUBA
A cfarji Park-szana­

tórium autorizÉBt pös- 
tyéni osztályúján ere­
deti pcstyéni iszappal 
pompás győgyered- 
mény érhető ei. — 
(Rheuma, isehiás, nő­
bajok). Felvüágo si­
tiás : Telefon 346.

— Súlyos teherautószerencsétlenség a 
eopsa mica-mediási országúton. Tegnap dél­
előtt egy Bieier nevű sibiui teherautótulajdo­
nos több utas,ml Médiásra igyekezett. Copsa 
Mica és Médiás között a teherautó, amelyet 
maga a tulajdonos vezetett, nekiment egy 
tahidnak, majd áttörve annak korlátját» az 
árokba fordult. Az autón ülök közül egy sü­
ketnéma utas és egy 14 éves cipénzinas ször­
nyethalt. Többen megsebesültek, köztük egy 
Kohn nevű sibiui kereskedő, ki két helyen 
lábtörést szenvedett. A sebesülteket a mé­
diás! kórházba szállitoták.

— Tizenhat házat pusztított el a tűzvész 
egy bucovinai községben. Cernautiből jelen­
tik: Vagnauti községben tűz ütött ki, amely 
dacára a környék tüzörségei megfeszített 
munkájának, 16 házat elhamvasztott. A kár 
meghaladja a másfélmillió lejt. Egy Teodor 
Popovici nevű gazda, házában égett. — 
Jueica Noua községben szintén tűz keletke­
zett. Itt négy gazdaság pusztult el. A kár 
félmillió. A csendörség nyomoz a tüzesetek 
okának megállapítása végett.

— SZTRÁJKBA LÉPTEK a DERMA- 
TA VASMUNKÁSAI. Hirt adtunk arról, 
hogy a cluji Dermata cipőgyár vasmun­
kásai napok óta sztrájkra készültek, mert 
az igazgatótág nem járult hozzá az uj 
kollektivszerződés alkalmából kért bér­
emeléshez. A munkaügyi inspektorátuson 
mindent elkövettek azért, hogy a sztráj­
kot elkerüljék és békét hozzanak létre a 
szembenálló felek között. Miután ez ered­
ménytelen volt, az inspektorátus válasz­
tott bíróságot ajánlott, amelyet csak a 
munkások fogadtak el. Ezután a munká­
sok péntek reggeltől kezdődőlcg sztrájkba 
lep ek. A tisztviselői fizetést élvező mun­
kálok közölték a sztrájkolókkal, hogy 
amennyiben az igazgatóság szombat estig 
p-em teljesíti a követeléseket, akkor szoli­
daritásból ők is sztrájkba lépnek.

— 'Súlyos autószerencsétlenség a bucuresti 
—sinaiai országúton. Campmából jelentik: 
Súlyos autószerencsétlenség történt tegnap 
reggel a Bucuresti-Smaia országúton Banesti 
község közelében. Haralambie Georgescu 
mérnök autója gumidefektus következtében 
felfordult és a benneülő négy személy súlyo­
san megsebesült.

— KOMMUNISTA PROPAGANDÁÉRT 
ÖT HÓNAPRA ÍTÉLTEK EGY FIATAL 
LEÁNYT. Egy és félévvel ezelőtt távollé­
tében tárgyalta á culji hadbíróság Schön 
Ilona kommunista perét, akit azzal vádol­
tak, hogy államellenes tartalmú röpcédu­
lákat terjesztett. Schön Ilonát sokáig ered­
ménytelenül kereste a rendőrség, végül a 
hadbíróság távollétében tárgyalta le a 
part, amikor in contumaciam háromévi fog 
házra ítélték. Néhány héttel ezelőtt a rend 
őrség elfogta a bujkáló Schön Ilonát1, akit 
átadtak a hadbíróságnak. A cluji hadbíró­
ság tegnap újból letárgyalta a pert, majd 
a vád- és védőbeszédek elhangzása után 
öthónapi fogházra mérsékelték a távolié- 
téban hozott büntetést.

— Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epehólyagkatarrus, epeköképződés és sárga­
ság eseteiben a mindig enyhe hatású termé­
szetes ,,Ferenc József“ keserüviz a hasi szer­
vek funkcióit élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Az orvosok ajánlják.

— Május 26-án tejnap lesz Clujon. Néhány 
nappal ezelőtt Dunca prefektus, Draganu 
polgármester, a kereskedelmi és mezőgazda- 
sági kamara megbizottaiból bizottság ala­
kult, amely május 26-án tejnap megtartását 
határozta el Clujon. Ennek a napnak az lesz 
a feladata, hogy a tejfogyasztás fontosságát 
propagálja és ezért az összes elemi és alsóbb 
középiskoláikban bizonyos mennyiségű tejet 
kapnak a gyermekek.

— A bucuresti lengyel követ látogatása 
Clujon. Tegnap délelőtt a gyorssal Clujra 
érkezett Miroslav Arciszewszki bucuresti len­
gyel követ. Az állomáson az egyetem részé­
ről Stefánescu Goanga rektor, a város nevé­
ben pedig Draganu főpolgármester vártáik. 
Arciszewszki délután francia nyelven előadást 
tartott az egyetemen, a román-lengyel vi­
szony fejlődéséről. A bucuresti lengyel követ­
nek több éves diplomáciai múltja van. Mint 
követ éveken át képviselte hazáját Európa 
több országában.

— Az iclodi iparos-jesiva reorganizálása. 
Vasárnap, e hó 17-én a cluji Sasz Chevra- 
templomban nagy érdeklődés mellett tartot­
tak beszédeket az iparos-jesiva érdekében. 
Braun Henrik iclodi főrabbi kimutatta, hogy 
a Talmud mesterei már a múltban is nagyra- 
becsülték a produktiv munkát. Dr Klein 
Miksa a gáon Ezekiel Paneth szavait idézi, 
aki szintén a dolgozó zsidóság ideálját hir­
dette. Fisch Sándor a cluji kuratórium ne­
vében köszönte meg Braun főrabbi fáradozá­
sait. A jesivára való felvételi kérelmek Braun 
Henrik főrabbi címére intézendők, Iclod, jud. 
Somes.

— Nyolc országutat és három autóutat 
építenek bárom éven belül. Bucurestiből je­
lentik: A közmunkaügyi minisztérium ter­
vezetet készített 8 országút és három autóut 
építésére. Az építkezés három évet venne 
igénybe és cca 1,400.000.000 lejbe kerülne, 
amit hét év alatt törlesztenének le. A terv 
értelmében kijavítanák a Bucuresti—Oradea 
és Constanta—Bucuresti utakat is többek 
között.

Jódoi és kénes ásványvizek:
rheuma, szélhüdés, sifilis, bőrbetegség és visszértágulás kezelésére. FIZIOTHERAPIAI 
INTÉZET: inhalácáók, porlasztók, sűrített levegő, helyi villanyvilágítás, hidro-eiektrikus 

fürdő, szénsav, diathermia, ultraviolett sugarak, stb.

— Szokolow emlékezete. A cluji cionista 
iparosszervezet, a „Chaluc Baal Mölacha“ e 
hő 19-én este a kongresszusi hitközség kis­
termében nagygyűlést tartott, amelyen 
Schwartz Ignác, a szervezet elnöke nagy­
hatású emlékbeszédet tartott Szokolowról. A 
beszédben kitért az erecjiszraeli eseményekre, 
amelyek megrendítő hatást tettek a hallgató­
ságra. Ezután Florenthal Avram tartott ér­
dekes előadást „Az erecjiszraeli események 
okai“ címmel. Az előadást vita követte, 
amelynek során felszólaltak: Mózes, Rosen- 
feld, Schwartz Márton, Simon, Kálmán, 
Schwartz Ignác, Löwinger, Kessler Ignác stb. 
tagok, majd a szervezeti kérdések és a cio­
nista iparosság egységének létrehozásáról 
szóló vita. után, amelynek bevezetőjét 
Fischoff tartotta, a gyűlés véget ért.

GRATZ
cimfestő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Álláslétra kölcsönzés. 
Cluj, Str. Füipescu 15. 
Str. Memorandului 26. 
Telefon: 749.

— Zavartalan a HLndenburg léghajó útja.
Newyorkiből jelentik: A Hindenhurg tegnap 
elindult és éjfél körül 612 kilométernyire volt 
Terra Novatől. A léghajó kedvező körülmé­
nyek között 150 kilométeres sebességgel ha­
lad előre. A Graf Zeppelin léghajó ma reggel 
Friedriohschafenbe repült, ahol javításokat 
eszközölnek rajta.

— Buenos Airesben betiltottták a kommu­
nista pártok működését. Buenos Airesből je­
lentik: Buenos Aires tartomány kormányzója 
dekrétumot adott ki, amelyben betiltja a 
kommunista propagandát. Az összes, a har­
madik intemacionáléhoz kötött kommunista 
csoportokat ezzel feloszlatták.

— Hatszáz kilométeres sebességű repülő­
gép. Washingtonból jelentik: A repülőgép- 
konstruktőr mérnökök kongresszusán uj mo­
tort mutattak be, amely 600 kilométeres 
óránkénti sebességet biztosíthat majd a gépek 
számára.

— Huszontötszázalékos kedvezmény a tar­
talékos tisztek konferenciájára. Bucurestiből 
jelentik: A CFR 50 százalékos tarifakedvez­
ményt nyújt, csak visszautazásnál a tartalé­
kos tisztek országos szövetsége junius 6—10 
között Clujon tartandó kongresszusa részt­
vevői számára.

— Tíz magánrepülőgép turisztikai verse­
nye. Bucurestiből jelentik: Holnap reggel 10 
magánrepülőgép indul el a Constanta—Galati 
—Iasi—Cernauti útra, hogy megküzdjön a 
Tempo cimü lap serlegéért. A versenyben a 
legjobb román pilóták vesznek részt.

— Két gyilkosság egy napon Storojinetz 
megyében. Bucurestiből jelentik: Storojinetzi 
megyében tegnap két gyilkosságot követtek 
el. Hlinita községben Silvesitru Vladimir gaz­
da arra ébredt fel, hegy ablakán kopognak 
és az udvarra hívják. A gyanútlan gazda ki 
is ment, de amint küszöbét átlépte, három 
golyó lövés érte. iSilvestru azonnal meghalt. 
Azt hiszik, hogy a gyilkosságot bosszúból 
követték el. Padurea Mihova faluba egy So­
ma. Palamariuc nevű erdőőrt ölt meg több 
vador zó. . # ,i§§

Gyermeioiyaralő Visegrádon
Higiénikus épület, Dunáig nyúló kert, enyhe lejtésű strand. ötszöri bőséges étkezés, 
torna, úszás, kirándulások. Gyermekközösség, játékok, német társalgás, francia és angol 
nyelvoktatás, korrepetálás. Állandó orvosi felügyelet. Felvétetnek egézséges fiuk 3—12, 
lányok 3—16 éves korig. Havi ellátás: 130 P. Felvilágosítással szolgál és részletes pros­

pektust küld:

Dr. Kulcsár Istvánná Fazekas Anna
Budapest, Pannónia ucca 19.

— Előadást tart Clujon Titu Gane. Ma
reggel Clujra érkezett Titu Gane egészség- 
ügyi államtitkár. Délelőtt 10 órakor beik­
tatja egészségügyi vezérfelügyelői hivatalá­
ba iSeptimiu Baritiut, majd 11 órakor elő­
adást tart a cluji városháza dísztermében a 
közsegészségügyi költségvetésről és fontos 
egészségügyi problémákról. Délután pedig lá­
togatást tesz a liberális klubba.

— CIONISTA ELŐADÁS. A Zsidó 
Nemzeti Szövetség égisze alatt a Dór Cha- 
das cionista ifjúsági szervezet -tovább 
folytatja előadássorozatát. Szombaton es­
te a neológ hitközség Reg. Ferdinand úti 
termében Barzilay István „Cionizmus és 
belpolitika“ címen tart előadást. Az elő­
adás este 9 órakor kezdődik. Belépés díj­
talan.

— Nyugdíjasok figyelmébe. Az erdélyi és 
bánáti nyugdíjasok szövetsége értesíti a 
nyugdíjasokat, hogy a vasárnap délelőtti disz- 
gyülését saját termeiben, Cuza Voda 2. szám 
alatt tartja meg és nem a városházán.

— A has gyakori teltsége, a rekesz erő­
sebb feltolódása, májtájéki fájdalmak, emész­
tési nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság 
a természetes „Ferenc (József“ keserüviz 
használata által megszüntethetök és az agy, 
a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértó- 
dulások ell ensulyozhatók. Az orvosok ajánl­
ják.

Prof. Hatieganu és prof. Goia: Tratatul de 
Semiologia Medicala c. miinek második kö­
tete most jelent meg. A második kötet (a 
száj és garat nyelőcső, gyomor, bél, máj és 
epe-betegségek stb. diagnosztikája és the: á- 
piája) lexikon álakban 650 lej, 217 ábra, 6 
színes tábla, fűzve 600 lej, egészvászonkötés- 
ben 650 lej, Lep ágénál, Cluj (az első kötet 
ára fűzve 600» kötve 650 lej). Kérje a román, 
magyar, német orvosi könyvek jegyzékét Le- 
pagetól.

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVÍV“
szigorúan

-ntnx erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

— 30 perces földrengés Buenos-Airesben. 
Buenos-Airesből jelentik: Földrengés rázta 
meg a fővárost és környékét 30 percen át. 
A lakosság körében óriási pánik keletkezett, 
az anyagi kár azonban nem nagy és ember­
áldozatok sincsenek.

— Házasság. Hintz György és Guráth Ilo­
na f. hó 24-én, vasárnap este 7 órakor tart­
ják esküvőjüket az evangélikus-lutheránus 
templomban. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— FÖLDI MIHÁLY: URAK ÉS SZOL­
GÁK. Hatalmas regényalkotásai után Föl­
di Mihály most novelláskötettel lép olva­
sóink egyre növekvő tábora elé. Urak és 
szolgák — ez a kötet elme s alakjai: csak 
emberek, akiknek azonban hol jobb, hol 
rosszabb hely jutott az élet terített aszta­
lánál. A házasság, a férfi és nő viszonyá­
nak izgató problémája vonul végig, mint. 
vezérmotivum ezen a köteten is, amelynek 
bizonyosan éppoly nagy sikere lesz, mint 
Földi páratlan népszerüségü regényeinek. 
(„A lázadó szűz“ könyve 66 lej, „Mezte­
len ember“ kve 66, „Isten országa felé“ 
kve 66, „A házaspár“ kve 179 lej.) Földi 
Mihály: Urak és szolgák cimü kötete most 
jelent meg az Athenaeum novellasorozatá­
ban. Ára 53 lej, minden könyvkereskedés­
ben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athe­
naeum sorozatok és újdonságok telje? 
jegyzékét.

I
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Manly Gyula részivesz a nemzeti 
parasztpárt timisoarai 

nagygyűlésén ^
A párt állítólag magáévá tette Manlu taktikáját és Maniu fenntartás nélkül, nyíltan fog 
beszélni Timisoarán a napirenden lévő kérdésekről. Beiusban csütörtökön 30.000 ember

követelte a kormány távozását
Cili], május 22. Tegnap hősök napján, 

komoly fordulathoz érkezett a nemzeti pa- 
rasztpárt kormánybuktató akciója. Beiu- 
son a nemzeti parasztpárt nagyvezérkará­
nak jelenlétében, harmincezer ember kö­
vetelte & liberális kormány távozását és 
esküdött hűséget a nemzeti parasztpárt­
nak.

Ez az esemény egymagában nem vol­
na különös politikái szenzáció. Hasonló 
demonstrációt két hónap óta minden hé­
ten rendez a nemzeti parasztpárt. Ami a 
beiusi gyűlés jelentőségét megsokszoroz­
za, az az. hogy ezen a gyűlésen úgy lát­
szik eldőlt a Maniu kérdés, ami joggal 
hangolta derűlátásra a nemzeti paraszt­
párt vezéreit.

A pártvezetőség 'magáévá tet­
te Maniu álláspontját?

Ismeretes, hogy közvetlenül Lupu kirá­
lyi kihallgatása után Maniu Gyula nem 
várta meg a pártvezetőségi ülést, hanem 
néhány órával annak megnyitása előtt 
Clujon keresztül Badacinba indult, a párt­
vezetőségi ülésre pedig megüzente, hogy 
sem a beiusi, sem a timisoarai nagygyűlé­
sen részt nem fog venni.

A pártvezetőségi ülésen azután valami 
jelentős fordulatnak kellett történnie. Leg­
alább is erre mutatott az a körülmény, 
hogy a cluji pályaudvaron Maniu szokat­
lan melegséggel üdvözölte a Beiutra utazó 
pártvezéreket. Ez volt az első jele annak, 
hogy Maniu kilép passzivitásából. A Di- 
mineata szerint Mamiinak ez a megfordu­
lása annak tulajdonítható, hogy a párt 
teljes egészéiben magáévá tette a volt mi­
niszterelnök taktikáját.

Ezt az értesülést mindenben igazolja 
Maniunak az a bejelentése, hogy előbbi 
elhatározását megmásítva részt fog venni 
nemzeti parasztpárt vasárnapi timisoarai 
népgyülésén.

Mit ir Maniu hivatalos lapja?

Maniunak azt az uj elhatározását, a Ro­
mánia Nouá, a lap első oldalán feltűnő 
betűkből szedve az alábbi jellemző cikk­
ben jelenti be:

„Sever Bocu a nemzeti parasztpárt ti­
misoarai elnöke, még bucuresti tartózko­
dása alatt meghívta Maniu Gyulát, hogy 
vegyen részt 'a párt május hó 24-ikán Ti- 
misoaran rendezendő nagygyűlésen. Teg­
nap Sever Bocu telefonbeszélgetést foly­
tatott Maniuval. Szerdán a cluji pályaud­
varon az ismert jelenetek történtek, ame­
lyekből világosan látható, hogy a jelenle­
gi pillanatban milyen az atmoszféra a párt 
vezető rétegeiben.

Maniu ma néhány politikai vezér láto­
gatását fogadta, valamint a párt ifjúságá­
nak reprezentánsait is. Tizenegy órakor 
hosszú beszélgetést folytatott Socol Au­
réllal, a párt cluji elnökével. Tizenkét óra­
kor megérkeztek Cornel Bianu Stoichtta 
és Ionéi Pop, akikkel hosszas tárgyalást 
folytatott a belpolitikai helyzetről, majd 
közölte velük, hogy részt fog venni a ti­
misoarai nagygyűlésen, Maniut a timi- 
eoar'al nagygyűlésre el fogják kisémi Au­
rél Socol, Pop Ionéi, Prie Octavian, Ne­
mes Simon és a cluji szervezet több ve­
zéregyénisége.

Nem érezzük magunkat feljogosítva, 
hogy már most végső politikai konklúziót 
vonjunk le ebből az eseményből. De aho­

gyan ismerjük Maniu Gyulát, bizonyosak 
vágyunk abban, hogy Timisoaran támad,ni 
fog minden fenntartás nélkül és ahogyan 
szokott, nyíltan fog beszélni a napirenden 
lévő kérdésekről.

Eddig tart a Románia Nouá cikke, mely 
világosan mutat rá arra á változásra, 
amely a nemzeti parasztpárt felfogásában 
végbement:

A' tegnapi beiusi nagygyűlésen egyéb­
ként Mihalache, Madgearu, Lupu, Mihai 
Popov-ici, szólaltak fel, majd a lelkes, han­
gulatban lefolyt gyűlést bankett követte, 
amelyen Mihalache tartott pohárköszön- 
tőfc és többek között a következőket mon­
dottá : A holnap Romániája csak két té­
nyezőre számíthat: Őfelségére és a pa­
rasztokra.

Thomas gsfsrmatügyi miniszter
beadta lemondását

A miniszterelnök a lemondást elragadta. Nincs még utóda a gyarmatügyi
miniszternek

London, május 22. Ami már napok óta esc 
üékes volt, mára bekövetkezett. J. H. Tho­
mas gyarmatügyi miniszter ma benyújtotta 
lemondását. -A gyavmatügyi miniszter — mirt 
ismeretes — egy Hajszáién «Tuszot' el. fia 
előtt indiszkrét beszélgetést folytatott az uj 
költségvetés tételeiről és az apjától meg­
szerzett adatokat a fiatal Thomas nagysza­
bású biztosítási csalásra használta fel: nagy- 
összegű biztosítást kötött a tea- és kávé­
vámok emelése ellen. Amikor az uj költség­
vetés nyilvánosságra került, a biztosító tár­
saság meglepetéssel látta, hogy a tea- és 
kávévámokat horribilisre emelték. Nyomozni 
kezdett, mert sejtette, hogy a nagyösszegü 
biztosítás csak indiszkréció utján jöhetett 
létre. A szálak a fiatal Thomashoz vezettek, 
ami megrendítette a gyarmatügyi miniszter 
pozícióját.

Thomas miniszter lemondó levelében rá- 
muat arra, hogy minthogy nevét belekever­
ték a költségvetés körül elkövetett indiszkré­
cióba, lehetetlenné vált a kabinetben való 
maradása. A miniszterelnök válaszlevelében 
Thomas lemondását tudomásul vette, leszö­
gezte, hogy hasonló helyzetben ö is igy cse­
lekedett volna és úgy a maga, mint minisz­
tertársainak sajnálkozását fejezi ki a gyar­
matügyi miniszter távozása felett, aki egyik 
legértékesebb tagja volt a kabinetnek.

Az uj gyarmatügyi miniszter személyéről 
"egyelőre nem szivárgott ki hir. Thomas tá­
vozása a Palesztina-politikát illetőleg nem 
sokat jelent ,mert a tényleges gyarmatpoli­
tikát Angliában tudvalevőleg nem a gyar- 
m at ügyi miniszter, hanem a minisztérium ál­
landó reszortfőnökei irányítják.

Valószínűleg Paul Boncom* lesz 
az uj francia külügyminiszter

Titulescu és Blum tárgyalásai
Párizs, május 22. A kormányalakításra, vo­

natkozó tárgyalások tovább folynak. Herriot 
elutasító válasza után a külügyi tárca birto­
kosának személyét illetően különböző feltevé­
sek kerültek forgalomba. Paul Boncour és 
Camille Ohautemps között kell választania 
Blumnak, akik közül valószínül eg Paul Bon- 
courra kerül sor, mert Chautemps nem haj­
landó vállalni a tárcát. Leon Blum tegnap 
Daladierval és Avenollal tárgyalt, majd laká­
sán fogadta Emilé Boréi volt minisztert, a 
népszövetségi ligák elnökét, akivel nemzetközi 
kérdésekről tárgyalt.

Péntekem hosszas megbeszélést folytatott 
i Titulescu román külügyminiszterrel, aki 

a reggeli órákban érkezett Párizsba.

. De la Rocque, a Tűzkár észt szervezet el­
nöke, a L'lntransigeant cimü lapnak nyilat­
kozatot adott, amelyben kijelentette, hogy 
nincsenek diktátort törekvései. Az uj kor­
mánnyal szemben várakozási álláspontra he­
lyezkedik. A diktatúra Franciaországban el­
viselhetetlen lenne. A tüzkeresztesek moz­
galma eltávolítja a franciákat a fasimustól, a 
hitlerizmustól és bolsevizmustól, mert ezek 
megsemmisítik a személyi szabadságot. A 
Tüzkereszt (híveinek 60 százaléka a nép 
embereiből, gyári munkásokból, vagy parasz­
tok oól kerül ki. Kijelentette az ezredes, hogy 
undorodik a politikától, mert meghamisítja 
az ország tényleges szellemét. A Tüzkereszt 
programját mindig az események irányítják.

Paul Faure a Le Populaireben „Szavak 
ütán tettek“ timmel kormányzási programot

adott. Kijelenti cikkében, hogy az uj kor­
mány valóra fogja váltani választási ígére­
teit. A hadnpart nacionalizálni fogják, mert 
a szocialista kormány nem bízik az u. n. 
„ellenőrzésekben“.

Leóm Blum külpolitikája 
Párizs, május 22. (Rador). Leon Blum to­

vább folytatja a konzultációkat. Blum kül- 
politikája mindinkább körvonalozást nyer. A 

I na§y francia pártok vezetőivel. Avenol nép­
szövetségi főtitkárral, valamint Titulescuval 
és Paul Boncourral folytatott megbeszélései 
alapján kitűnik — Írják a lapok —, hogy az 
uj francia kormány hü fog maradni a nép- 
szövetségi alapokmányhoz és bizonyos álla­
mokkal kötött baráti szerződéseihez, tovább­
ra is támogatni fogja az egyetemes bizton­
ságnak kölcsönös segélynyújtás által való 
megvalósításának elvét, folytatná fogja 
együttműködését Nagy-Britanniával az ösz- 
szes nagy európai kérdésekben.

Hadfidban sztrájkolnak 
a pincérek

Madrid, május 22. (Rador.) A városi 
központjában számos kávéház bezárt, mert 
a tulajdonosok nem voltak hajlandók ele­
get tenni a munkások azon kérésének, 
hogy menet szék a spanyol „falanxában 
tagságot vállalt alkalmazottakat. Több 
vendéglő is bezárt

Grosz Jenői inzulfálai 
akarták volt tisztviselői 

a fogházban

# 10. Telefon: 8-r 
Havonta 110, 
évre 800, égé 
földre: Havon 

. félévre 12, égé 
i detések dijszal 
f KELET“ az er 
1 dóság egyetlen)
I okkeink utálni)
I rás megjelöléséi

<r;- *' ”
Stanescu vizsgálóbíró vidékre utazott 

a Grosz-ügyben

Bucuresti, május 22. A vacates ti börtön­
ben Grosz Jenő és volt tisztviselői között 
nézeteltérés támadt Grosz bűntársai rá­
vetették magukat volt főnökükre, akit a 
börtönőrök mentetek ki szorongatott hely­
zetéből. Groszt és társait külön cellákban 
helyezték el.

Bucuresti, május 22. Bucurestiben nagy 
feltűnést keltett, hogy Stanescu vizsgáló- 
bíró fontos hivatali ügyben váratlanul vi­
dékre utazott. A fővárosi lapok szerint a 
vizsgálóbíró utazása a Grosz-üggyel van 
kapcsolatban. A vizsgálóbíró valamelyik 
vidéki városban egy olyan vállalatnál fog 
vizsgálatot lefolytatni, amely összekötte­
tésben állott a Cagero-céggel.

Fegyveres arabok
támadása egy tejszállító 

zsidó autó eliee
Jeruzsálem^ május 22. Felfegyverzett arab 

banditák megtámadtak egy tejszállitó autót, 
amely Chederából Haifába tartott. A gyor­
san a helyszínen termett katonaság szétszór­
ta a támadókat, miközben több lövést vál­
tottak.

Jeruzsálem, május 22. (Rador.) Egy skót 
gyalogezred érkezett ma Jeruzsálembe és 
onnan Nablusba ment, ahol elszállásolták. 
Nablust arabok lakják. Palesztinába érke­
zett egy technikus osztag is a telefon és 
vasúti összeköttetés fenntartására. Egy 
arab, aki a tegnapi összeütközés során meg­
sebesült, ma meghalt.

Válságosra fordalt 
a vijnifi rebbe állapota
Oradea, május. 22. Jelentette már az Uj 

Kelet, hogy Hager Izrael, a vijniti rabbi­
dinasztia feje, aki hosszú idő óta Oradean 
lakik, súlyosan megbetegedett. A nagy 
rabbit tegnap Elfer professzor es buda­
pesti orvosok is megvizsgálták, mára 
azonban rendkívül válságosra fordult a 
beteg állapota. Oradea összes imaházaiban, 
fohászkodnak a szentéletü férfiú életben 
maradásáért.

A zsidó világ 
okunk nincsen ar 
lengedezzük. Ez 
álló dicsőség poliíi] 
nem is érdemei kii 

Am az a mód, 
ügyi miniszter távc 
imponáló és fel jég 

Különösen ezek ti 
gokban, ahol egy 
olyan megszokott 
pénzügyigazgató el 
gálát, gondolkozni 
lent a tiszta közéi] 
gondolkodás.

Thomas gyarmat 
a legtekintélyesebb I 
kormányában. Éppé 
matügyi tárca élér 
dalom minden gya 
pogtak a birodaloj 

Thomas az angol| 
kezelte ezeket a 
vártai az egyipto; 
mint amilyen türet 
lesztinai események 

Az ilyen gyarmai 
hamarabb vége szál 
matügyi miniszter 

Thomas azonban 
fegyelmének és

\ kénytelen volt lei 
azért, mert fia biztcf 

Nekünk, cionist 
öröm és nem is ki 
helyét majd más 
fogja elfoglalni, aki 
lomatikus szavakkal,!

Palesztina szempoJ 
van annak, hogy 
gyarmatügyi miniszt 
is vezesse a gyarmat 
nem tudnak megbirkl 
százados hagyomány! 
kény őrzői a reszoif 
gyarmatpolitika 
vannak felruházva 
tényleges irányitól.

És ez a hivatali;oi| 
birodalom szivével.

Ezek a hivatalnoki 
jai. És ezeket mé| 
Anglia testéről.

I

Az anyai i/U

— A moszkvai sakkverseny átlósa. 
Moszkvából jelentik: A nemzetközi sakk­
verseny hatodik napja Rogozin győzelmé­
vel végződött Löwenfi-ch felett. A többi 
játszma eldöntetlen. Botyinok és Capab- 
lanca állanak az élen 4—4 ponttal, őket 
Lasker követi 3 és fél ponttal.

— (Júniusban tárgyalják az uj szovjet-al­
kotmányt. Rigából jelentik: Moszkvai jól­
értesült köröktől nyert értesülése szerint jú­
nius hő folyamán összehívják a szovjetek 
végrehajtóbizottságát, hogy az uj alkotmány- 
tervezetet megvitassák. A jövő nyáron tör­
vényhozási választásokat fognak tartani egy 
uj szerv létrehozatala érdekében, a mi a szov­
jet parlamentet fogja képezni. A fenti forrás 
szerint az uj alkotmány szelleme igen liberá­
lis lesz.

— Hitlerista röpcédulák a danzigi kor­
ridorban. Varsóból jelentik: A lapok je­
lentése szerint Torunban, a donzigi korri­
dorban fekvő városokban egy idegen nem­
zetiségű repülőgép lengyel nyelvű maní- 
fesztumokat szórt le, amelyek szerint To- 

Bygo~zicz és Pozman városokat Né­
metországhoz fogják visszacsatolni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó K. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop It. 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

Az angol kormány I 
I küldeni Palesztinából 
J zavargások okait és 
I és zsidók panaszait“] 

A palesztinai zsidój 
I bornak igazán nem
■ hogy londoni urak
í eszközöljenek az őrs 

gálát nem áüapithaJ 
hogy a zsidó bevándtf

■ bóknak is javára szíj 
] kusok brutális orvtá

a zsidók ellen, akik 
Hogy mégis vegyed 

Palesztinái zsidóság | 
I küldésének hirít, enij 

Angol vizsgálóbizot 
«töt kapott a Jisuv.l

Iután kiküldött ShaJ 
felejtették el PaleSz| 
I tudják az emberek,

I vizsgálóbizottság.
Mi is lehet a rendd 

tnem puszta igazságkl 
Ságnak mindig bizoj 

. kell teljesítenie.
Byen küldetést 

f Shaw-bizottság is, iy 
állapításának“ cimén 
"— alapos munkája] 
tényleges valóság 
Olyan megállapítást] 
ság, amelyek a les 
szakértőket is megdl 
végső fokon magát al 
tették, hogy rácáfol 5<f 

Nem szokatlan jelel 
gyarmati poütákábar 
roxoitt rendeltetéssel 
bizottságokat, hogy- 
kát. A Shaiv-bizottsá 
szakértőlí vizsgálata

ffl \


